


DM – efteruddannelse for højtuddannede

Gå i dybden – bliv klogere – kom videre
DM Efteruddannelse har specialiseret sig i kurser, der er målret-
tet de udfordringer, du som højtuddannet møder i dit arbejdsliv.

Virksomhedsinterne kurser

Skal hele afdelingen på kursus?
DM Efteruddannelse skræddersyr kurser, så de 
passer netop til din virksomheds behov. Det kan 
være løsningen, når en gruppe eller afdeling 
skal udvikle sig sammen og på samme tid. 

Fordelene ved interne kurser er, at de:

målrettes medarbejdernes og virksom-
hedens behov
skaber fælles sprog, forståelse og værdier
anvender cases og eksempler, som alle 
kender til
kan skræddersyes efter behov og økonomi
medfører en stor prisreduktion ift. tilmel-
ding af enkeltpersoner.

Et typisk 2-dages kursus for 12 deltagere koster 
45-50.000 kroner ekskl. moms.

•

•
•

•
•

DM Efteruddannelse · Nimbusparken 16 · 2000 Frederiksberg · telefon 3815 6668 · dme@dm.dk 

Besøg os på www.dmefteruddannelse.dk og læs mere om de enkelte kursusforløb.

Kompetencegivende kurser

Med et kompetencegivende kursus får du mulig-
hed for at tage et enkeltfag på et halvt år, side-
løbende med dit arbejde. Kurserne er baseret på 
den nyeste forskning, og der lægges vægt på, at 
teorien skal blive til praksis. 

I foråret 2008 udbyder vi følgende kompetence-
givende kurser:

Ledelseskommunikation og virksomheds-
retorik
Markedsføring og ekstern kommunikation
Innovation 
Human Resource Management (HRM)
Facilitering
Evaluering
Forandringsprocesser
Projektledelse og -styring.

•

•
•
•
•
•
•
•



3magisterbladet · 20/07

	 	

N
O

R
DI

SK MILJØMÆRKN
IN

G

541 Tryksag 166

:	 indhold 	 magisterbladet · 20/07 

	 4	 Leder
Uacceptabelt smøleri

	24	 Det akademiske 
kvarter
Chefer og jule-
frokoster

	

30	 Boglisten

	31	 Debat

	32	 Nyt om navne

	40	 Vigtige råd før ansættelses-
samtalen

	41	 Jobsektionen
Ledige stillinger

	 5	 Dårligt forslag hives frem  
af mølposen

	 8	 Danske forskere uden frihed

	 0	 Rektor i modvind

	12	 Hjælp til naturvidenskabsfolk 
med udlængsel

	13	 Arkæologer kræver  
anstændig løn

	14	 Ikke helt skeløjede

	17	 Et andet kulturbegreb

	19	 Budget 2008 vedtaget

	20	 Bidske, begavede og begejstrede

	25	 Forskere hjælper virksomheder

	25	 Magisterledighed næsten  
halveret

	26	 Dansker tager afsked med arter

	28	 Dansker samler viden om klima

	16	 Jeg bliver hele 
tiden klogere
HR-branchen 
tiltrækker mange 
magistre.

	 6	 Hjerneflugten fra staten eskalerer
For fjerde år i træk søger rekordmange akademikere væk fra staten.

	22	 Fantasien tilbage til 
pædagogikken
Magistre med profil.

Magisterbladet:
Nimbusparken16
2000 Frederiksberg
Telefon 38 15 66 00 (kl. 10-16)
Telefax 38 15 66 65
Internet: www.magisterbladet.dk
e-mail: magisterbladet@dm.dk

Al henvendelse vedr. abonnement og 
adresseændring: 38 15 66 00 tryk 
5 eller bed om medlemsafdelingen. 
Abonnement på Magisterbladet 
koster 213,75 kr. per kvartal.

Redaktion:
Mogens Tanggaard
(ansvarshavende) 
mt@dm.dk

Lisbeth Ammitzbøll
la@dm.dk

Benedikte Ballund
bb@dm.dk

Pernille Siegumfeldt
psi@dm.dk

Thomas Bøttcher
tb@dm.dk

Janneke Abildskov, sekretær
ja@dm.dk

Franciska Lee Beckett
(journalistpraktikant)
flb@dm.dk

Direkte telefon:  38 15 66 25

Annoncer: 
DG Media a·s
Studiestræde 5-7 
1455 København K
Tlf. 70 27 11 55 
Fax 70 27 11 56

Design og tryk:
Datagraf 
www.datagraf.dk

Forside: Jesper Voldgaard

Oplag: 30.950 eksemplarer

ISSN 0903-7349

Kontrolleret af 

Kontrolleret oplag: 31.581
i perioden 1.7.2006-30.6.2007

Produktionsplan:
Nr. 1-2008
udkommer den 	 18. jan.
Deadline debat	 7. jan.
Deadline annoncer	 8. jan.
Deadline kalender 	 8. jan.

Nr. 2-2008
udkommer den 	 1. feb.
Deadline debat	 21. jan.
Deadline annoncer	 22. jan.
Deadline kalender 	 22. jan.

Nr. 3-2008
udkommer den 	 15. feb.
Deadline debat	 4. feb.
Deadline annoncer	 5. feb.
Deadline kalender 	 5. feb.

Forskning & 
Formidling
side 33-39

	 	



4 magisterbladet · 20/07

Den 11. november 
1997 vedtog UNES-
CO en række anbe-
falinger om vilkår for 
lærere ved  videre-
gående uddannelser.  
Danmark var blandt 
de lande, der stemte 

for denne Recommendation concerning 
the Status of Higher Education Teaching 
Personnel.

Ti år senere, den 11. november 2007, 
samledes fagforeningsrepræsentanter 
for tre millioner undervisere og forskere 
fra alle dele af jordkloden for at drøfte, 
hvordan det nu var gået med disse anbe-
falinger. Danske forskere og undervisere 
var repræsenteret af en delegation fra 
DM.

UNESCOs anbefalinger indeholder i 
sin præambel en grundig beskrivelse af 
de videregående uddannelsesinstitutio-
ners helt centrale rolle for samfundsud-
viklingen og værdi som kulturbærende 
institution til gavn for alle borgere. På 
den baggrund opstilles en række forhold 
vedrørende akademisk frihed, instituti-
onsautonomi, reel medarbejderindflydel-
se, klare karriereveje, tryghed i ansættel-
sen, en anstændig løn, forskningsfrihed 
og publikationsret som basale forudsæt-
ninger for, at de videregående uddannel-
ser kan tjene almenvellet.

Desværre tyder meget på, at anbefa-
lingerne blot har ligget og samlet støv 

i de danske regeringskontorer siden 
vedtagelsen. Danmark kunne ikke leve 
op til alle anbefalingerne, da vi stemte 
for dem i 1997, men i dag overtræder vi 
faktisk endnu flere. For universitetsloven 
fra 2003 og de mange love, der er fulgt i 
kølvandet på denne, er på mange punkter 
i direkte modstrid med UNESCO-erklæ-
ringen. Samtidig er antallet af tidsbe-
grænsede ansættelser i stadig vækst, og 
de faste ansættelser, som UNESCO anbe-
faler til sikring af reel forskningsfrihed, er 
blevet et stadig mere sjældent gode.

På den netop overståede konference 
kunne vi konstatere, at Danmark ikke er 
den eneste synder. Tværtimod går det i 
den gale retning i mange lande. Men det 
danske folketing gik langt videre i univer-
sitetsloven fra 2003 end de fleste af de 
lande, vi sammenligner os med. Det viser 
den engelske undersøgelse fra Lincoln 
University med al ønskelig tydelighed.  
Danmark halter bagefter på alle parame-
tre, men den grundlovssikrede ytrings-
frihed sikrer, at vi ikke ryger helt ned på 
sidstepladsen.

Det er et resultat af DM’s deltagelse i 
det internationale fagforeningssamarbej-
de, at Danmarks manglende overholdelse 
af UNESCOs anbefalinger er kommet 
frem i lyset. I DM forventer vi naturligvis, 
at vores minister tager denne situation 
alvorligt. Regeringen har jo hidtil vist, at 
internationale sammenligninger på ud-
dannelsesområdet skal tages alvorligt og 

kan give anledning til væsentlige ændrin-
ger i politikken, hvis Danmark ikke ligger 
i top ti. Derfor regner vi også med, at 
folketing og regering nu vil tage initiativ 
til at sikre større overensstemmelse med 
de principper, Danmark har tilsluttet 
sig for ti år siden. Således at universi-
teternes position som kritisk korrektiv 
til samfundet sikres, og universiteterne 
igen kan blive attraktive arbejdspladser 
for højt kvalificerede undervisere og 
forskere.

For det kan da ikke være sådan, at den 
danske regering ikke respekterer an-
befalinger, man selv har stemt for, eller 
ignorerer og latterliggør de internationale 
undersøgelser og sammenligninger, der 
ubekvemt modsiger den vedtagne politi-
ske dagsorden?

Læs også “Danske forskere uden frihed” 	
side 8-9.

Uacceptabelt smøleri

	 af Ingrid Stage!	 leder
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Desværre tyder meget på,  
at anbefalingerne blot har  
ligget og samlet støv i de  
danske regeringskontorer  
siden vedtagelsen”.

“
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Jobklausuler er endnu en gang på regerin-
gens program, men der er ingen tegn på, 
at det vil betyde forbedringer for lønmod-
tagerne.

Kritikken fra både DM og resten af fag-
bevægelsen var massiv, da beskæftigelses-
minister Claus Hjort Frederiksen tidligere 
på året fremsatte et lovforslag, der skulle 
begrænse brugen af de såkaldte jobklausu-
ler, som er aftaler mellem virksomheder om 
ikke at ansætte hinandens medarbejdere. 
I realiteten betød forslaget nemlig ikke 
andet, end at arbejdsgiverne nu bare skulle 
oplyse de ansatte om, at klausulerne var 
indgået, mens det stadig ville være lovligt 
at binde medarbejderne.

 I sidste ende trak Claus Hjort Frederik-
sen da også forslaget tilbage, og det gav 
håb om, at det ville være muligt at nå frem 
til et bedre resultat. Desværre er der ikke 
meget, der tyder på, at regeringen i mel-
lemtiden er blevet klogere. 

I hvert fald kan man læse ud af det nye 
regeringsgrundlag, at jobklausuler endnu 
en gang skal en tur gennem lovmøllen, men 
indtil videre ser det ud til, at ansatte også 
i fremtiden må finde sig i at blive bundet af 
aftaler, som de ingen indflydelse har på.

“Regeringen vil fremsætte et lovforslag, 
som sikrer, at virksomheder ikke hem-
meligt og uden om de ansatte kan indgå 
jobklausuler, der begrænser mobiliteten 
på arbejdsmarkedet”, hedder det i det nye 
regeringsgrundlag, der dermed lægger sig 
tæt op ad beskæftigelsesministerens tidli-
gere lovforslag. 

Formanden for DM Privat, Frederik 
Dehlholm, frygter da også, at det reelt vil 
betyde, at lønmodtagerne bliver ringere 
stillet, end de er nu, hvis der ikke bliver 
gennemført et forbud.

“Det bliver en legalisering af jobklausu-
lerne, og det kan i virkeligheden komme til 
at forværre tilstanden. Arbejdsgiverne kan 

jo, hvis de kan blive enig om det, bruge 
jobklausulerne til at erstatte kunde- og 
konkurrenceklausuler, som der i dag trods 
alt er en vis kompensation for. Det lugter 
af en meget arbejdsgivervenlig politik, som 
giver sig ud for at ville gøre noget godt for 
de ansatte, men gør det stik modsatte”, 
siger han. 

bb

dårligt forslag hives frem af mølposen

Hvordan går det med miljøet ét år 
efter kommunalreformen?
– en konference for DM Offentligs medlemmer 
23. januar 2008 · Sinatur Hotel Storebælt

DM · Nimbusparken 16 · 2000 Frederiksberg                                                             www.dm.dk 

Yderligere information samt tilmelding: www.dm.dk/miljoekonference

07257-233T_MB19_MK.indd   1 20/11/07   9:38:33

Det bliver en legalisering  
af jobklausulerne, og det  
vil i virkeligheden komme  
til at forværre tilstanden.”

“
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Rekruttering er ikke noget problem. De 
unge søger glad og gerne job i staten, 
når de forlader universitetet som nybagte 
kandidater. Problemet er, at for få af dem 
vælger at blive ret længe.

Kun et år efter deres ansættelse har 
hver tredje unge akademiker søgt nyt job, 
viser tal fra Personalestyrelsen. Og stude-
rer man tallene for den samlede statslige 
medarbejderskare, står det heller ikke for 
godt til. Sidste år søgte hele 13 procent 
– mellem hver ottende og hver niende – 
af de medarbejdere enten over i private 
virksomheder eller til kommunerne og de 
nye regioner. 

Det er fjerde år i træk, at rekordmange 
skarpe hjerner helt vælger at forlade stats-
administrationen, og årsagerne er ikke 
flatterende for arbejdsgiveren. For mens 
lidt over halvdelen har ladet sig friste af 
spændende udfordringer i et nyt job, an-
giver hele 46 procent af de medarbejdere, 
der søger over i det private, at de har følt 
sig “skubbet ud”. For medarbejdere, der er 
søgt fra staten til kommunerne og de nye 
regioner, gælder det for hele 53 procent. 
Og på spørgsmål om hvorfor, er der svar, 
der går igen hele vejen rundt: Lav løn, for 

lidt albuerum, et for stift bureaukrati, dår-
ligt psykisk arbejdsmiljø og uprofessionel 
ledelse er blandt de hyppigste årsager til, 
at statens ansatte vil væk.

Det er Rambøll Management, som har 
kortlagt de højtuddannedes karriereveje til 
og fra staten i en rapport, bestilt af Aka-
demikernes Centralorganisation (AC) og 
Personalestyrelsen.

AC’s formand, Sine Sunesen, har på bag-
grund af konklusionerne i undersøgelsen 
efterspurgt en egentlig ledelses- og talent-
reform i den offentlige sektor. Også Peter 
Grods Hansen, der er formand for de godt 
4.600 offentligt, administrativt ansatte 
DM-medlemmer, ser rapporten som endnu 
en kraftig opfordring til at sætte ind på 
flere niveauer for at standse den eskale-
rende hjerneflugt.

“DM har fuldt fokus på, at de igang-
værende overenskomstforhandlinger skal 
resultere i et ordentligt lønløft til de of-
fentligt ansatte akademikere. Undersøgel-
sen dokumenterer atter en gang, at det 
skal have topprioritet. Trepartsaftalen har 
jo peget en professionalisering af ledelsen 
i den offentlige sektor ud som et af de 
vigtigste indsatsområder, og det vil forhå-
bentligt skubbe en positiv udvikling i gang 
på et område, som altså er så problema-
tisk, at rekordmange medarbejdere søger 
væk. Men derudover bekræfter rapporten 
for mig at se, at der – ikke mindst på 
departementsniveau – ligger et kolossalt 
stort moderniseringsarbejde og venter”, 
siger Peter Grods Hansen. “Selv gamle, 
konservative virksomheder i det private 
har rykket sig mere i takt med tidsånden, 
end centraladministrationen har. Her her-
sker fortsat en meget låst, hierarkisk karri-

erestruktur, som harmonerer rigtigt dårligt 
med den måde, dygtige DM’ere og andre 
akademikere opfatter et godt arbejdsliv på 
i dag”, pointerer han.

Opgavepres vokser
I Kunststyrelsen, som bl.a. beskæftiger 45 
akademikere, kan DM’s tillidsrepræsentant, 
Catherine Lefebvre, godt genkende det 
billede, som Rambøll-rapporten tegner af 
staten som arbejdsplads. 

“Her i styrelsen er der især en stigende 
frustration over, at akademikerne ofte 
må lægge deres faglighed til side, fordi 
administrative rutineopgaver kræver mere 
tid og flere kræfter. Det slider på folk, at 
opgavepresset konstant vokser, uden at de 
af den grund oplever, at de bruger deres 
lange uddannelser og faglige kompetencer 
på en tilfredsstillende måde. Løbende ned-
skæringer har gjort det svært at bibeholde 
kvaliteten i arbejdet, og at nedjustere am-
bitionsniveauet er svært for kompetente 
og dygtige medarbejdere. Vi kan simpelt-
hen ikke tåle flere nedskæringer”, siger 
Catherine Lefebvre.

Tillidsrepræsentanten oplever, at Kunst-

For fjerde år i træk er svingdøren hos staten på overarbejde. 
Rekordmange akademikere søgte væk sidste år. Lønnen, for lidt albuerum 
og ikke mindst dårlig ledelse er blandt de hyppigste årsager.

af Pernille Siegumfeldt · psi@dm.dk   foto: Stefan Kai Nielsen

hjerneflugten fra staten  eskalerer
Push eller pull?

Gik du frivilligt, eller blev du presset 
af dine løn- eller arbejdsvilkår?

• �53 procent af de medarbejdere, 
der forlod staten til fordel for et 
job i et amt eller en kommune i 
2006, blev presset.

• �47 procent blev tiltrukket af 
positive forhold ved deres nye ar-
bejdsplads.

• �46 procent af de medarbejdere, 
der forlod staten til fordel for det 
private, blev presset.

• �54 procent blev tiltrukket af 
positive forhold ved deres nye ar-
bejdsplads.

Den offentlige sektor er netop nu 
ved at komme bagud i kampen 
om talenter og ledere”.

Sine Sunesen, formand for AC

“
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styrelsen på nogle områder kommer rap-
portens konklusioner i forkøbet. Fx er der 
indført en struktur, så de forskellige centre 
under styrelsen i dag er decentralt ledede.

“Men selv om din chef er tilgængelig, og 
mange problemer for længst er italesat her 
på stedet, så er et godt arbejdsmiljø i sid-
ste ende også et spørgsmål om personale-
ressourcer,” mener Catherine Lefebvre.

“En fortsat underminering af akademi-
kernes kompetencer vil betyde, at flere og 
flere dygtige medarbejdere ser en stilling i 
staten som et springbræt til andre stillin-
ger uden for staten. Og der skal ske nogle 
drastiske forbedringer i både opgavetyper, 
løn- og arbejdsvilkår, hvis den udvikling 
skal vendes”, fastslår hun.

Win-win
Ikke overraskende har Personalestyrelsens 
direktør, Lisbeth Lollike, hæftet sig ved det 
positive i, at der overhovedet finder en lø-
bende udveksling af medarbejdere mellem 
den private og den offentlige sektor sted. 
Men hun har samtidig understreget, at 
Personalestyrelsen tager det dybt alvorligt, 
at så mange medarbejdere fx angiver dårlig 
ledelse og for lidt albuerum som væsentlige 
årsager til, at de forlader staten. 

Formanden for DM Offentlig, Peter 
Grods Hansen, vurderer også, at det vil 
være en rigtig god ide, hvis Personalesty-
relsen gør en langt mere offensiv indsats 
for at give akademikerne bedre vilkår.

“Med et fortærsket udtryk ser jeg det 
som en ren win-win-situation, hvis også 

den statslige sektor formår at skabe nogle 
arbejdsforhold for de højtuddannede, som 
giver dem ordentlig plads til udfoldelse 
og et godt arbejdsmiljø. Og hvad lønnen 
angår, er der slet ikke noget at rafle om: 
Staten skal bare være konkurrencedygtig”, 
understreger han.  

En fortsat underminering af akademikernes 
kompetencer vil betyde, at flere og flere 
akademikere ser en stilling i staten som et 
springbræt til en stilling uden for staten, 
vurderer DM’s tillidsrepræsentant i Kunst-
styrelsen, Catherine Lefebvre. 

hjerneflugten fra staten  eskalerer

Hvis lønforskellen mellem den 
private og den offentlige sektor 
bliver for stor, opstår risikoen 
for, at den offentlige sektor ikke 
på sigt vil kunne levere topkvali-
tet, og det kan få alvorlige kon-
sekvenser for os alle”.

Sine Sunesen, formand for AC

“

I de traditionelle talentprogram-
mer i staten er det typisk chefen, 
der har ansvaret for at udpege 
talenterne. Vi skal have en ny til-
gang til talentpleje, så talenterne 
vil søge hen, hvor de interessante 
opgaver findes”.

Sine Sunesen, formand for AC

“
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Danmark er havnet på plads nummer 21 
ud af 23 i en ny undersøgelse af universi-
tetsforskeres frihed i europæiske lande.

Især forskernes ringe indflydelse på 
egne arbejdsvilkår trækker Danmarks 
placering ned. Det samme gør den ringe 
grad af tryghed i ansættelsen på danske 
universiteter.

Undersøgelsen er foretaget af Centre 
for Educational Research and Development 
på University of Lincoln i England.

I toppen af listen ligger Finland fulgt af 
Slovenien, Tjekkiet og Ungarn. I bunden 
ligger England.

DM’s formand, Ingrid Stage, er ked af 
Danmarks dårlige placering, men hun er 
ikke overrasket.

“Undersøgelsens resultat svarer desvær-
re meget godt til de meldinger, vi får fra 
universiteternes tillidsfolk og øvrige med-
arbejdere. Medarbejdernes indflydelse i 
de akademiske råd er mange steder skåret 
ned til det rene ingenting. Danske univer-
siteter er i dag organiseret i hierarkier, der 
levner meget lidt plads til frihed og med-
indflydelse for universiteternes ansatte”, 
siger Ingrid Stage.

Danmark skraber bunden
Den nye undersøgelse af europæiske for-
skeres frihed gennemgår forfatninger og 
lovgivning i 23 EU-lande. Dermed kort-
lægger det britiske forskningscenter det 
formelle råderum for europæiske universi-
teters ansatte. 

Det gælder for eksempel lovmæssig 
beskyttelse af universiteters autonomi, og 
det gælder ansættelsesvilkår for ledelse og 
medarbejdere.

Område for område samler under-
søgelsen brikker til et samlet billede af 
forskernes ytringsfrihed, omfanget af aka-
demisk frihed og deres indflydelse på egne 
arbejdsvilkår.

På samtlige punkter scorer Danmark lavt 
eller middel.

Især på områder som medarbejdernes 
garanti for medbestemmelse og for tryg-
hed i ansættelsen skraber dansk lovgivning 
bunden.

For eksempel har lande som Tjekkiet, 
Irland, Letland, Polen, Slovakiet, Slovenien 
og Spanien en lovgivning, der eksplicit og 
detaljeret beskytter akademisk frihed i 
forskning og undervisning.

For eksempel har universiteter i 13 ud af 
23 EU-lande en styrelseslov, der i høj grad 
sikrer medarbejdernes repræsentation i 
råd og udvalg og giver forskerne reel ind-
flydelse på ledelsens beslutninger.

For eksempel er et valg af ny rektor i 21 
ud af 23 lande en proces, hvor universite-
tets akademiske medarbejdere er sikret en 
væsentlig stemme. Kun i England og Dan-
mark kan valget af rektor foregå helt uden 
hensyn til medarbejdernes ønsker.

“Det manglende demokrati i valget af 
rektor er blot et enkelt punkt, hvor forske-
rens indflydelse på egne arbejdsvilkår er 
blevet markant ringere gennem de senere 
år. Danske politikere er gået meget langt 
i forhold til at indskrænke universitetsan-
sattes frihed og skabe meget dårlige ar-
bejdsforhold”, påpeger DM-formand Ingrid 
Stage.  

Ufrihed giver underskud
Ufrihed koster dyrt. Derfor er den ikke blot 
forskernes problem.

EU-landenes politikere har gentagne 
gange kædet akademisk frihed sammen 
med landenes mulighed for økonomisk 
vækst og udvikling.

Dokumenter, erklæringer og resolutioner 
påpeger med skiftende ordlyd det samme: 
Mangel på akademisk frihed vil ramme for-
skernes evne til at skabe resultater, og den 
vil hæmme forskernes mobilitet. Mangel på 

danske forskere uden frihed
Dansk lovgivning er blandt de dårligste i Europa, når det gælder beskyttelse af akade-
mikeres frihed. Forskere på danske universiteter har meget ringe sikkerhed for indflydelse, forsknings-
frihed, ytringsfrihed eller tryghed i ansættelsen. Det viser ny britisk undersøgelse.   

af Lisbeth Ammitzbøll · la@dm.dk   foto: Scanpix

DM overvejer klage

DM overvejer nu at klage over den 
danske regering til UNESCO.

Danmark var et af mange lande, 
der i 1997 stemte for UNESCO’s 
anbefalinger til beskyttelse af aka-
demisk frihed.

Nu viser en undersøgelse fra 
University of Lincoln, at den danske 
regering ikke lever op til de 10 år 
gamle anbefalinger. Dansk lovgiv-
ning giver dårlig eller ingen beskyt-
telse til universiteternes ansatte, når 
det gælder indflydelse, forsknings-
frihed, ytringsfrihed og tryghed i 
ansættelsen. 

Den britiske undersøgelse dækker 
23 EU-lande og placerer Danmark 
på plads nummer 21. Danmark får 
jævne eller dårlige karakterer på 
fem ud fem centrale anbefalinger fra 
UNESCO.

Derfor overvejer man i DM, der 
organiserer 4.300 danske univer-
sitetslærere, at klage til UNESCO 
over skiftende danske regeringers 
brud på anbefalingerne.

Australske universitetslærere har 
tidligere indgivet en klage over den 
netop afsatte australske regering 
for ikke at leve op til UNESCO’s 
anbefalinger om beskyttelse af aka-
demisk frihed.  
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akademisk frihed vil i sidste ende gøre det 
endnu vanskeligere for EU-lande at klare 
sig i konkurrencen med USA og med de 
asiatiske tigerøkonomier.

10 års nedtur
Frihed og økonomi er også tvillinger i en 
række anbefalinger fra UNESCO fra 1997 
om beskyttelse af frihed, demokrati og 
medindflydelse.

UNESCO’s anbefalinger blev af den 
danske regering opfattet som specielt 
rettet mod ulande, men også den danske 
regering stemte for anbefalingerne om be-
skyttelse af akademisk frihed. UNESCO’s 
anbefalinger blev vedtaget i enighed.

Undersøgelsen fra University of Lincoln 
bruger netop UNESCO’s anbefalinger 
til sin måling af akademisk frihed på EU-
landenes universiteter.

Ifølge DM’s formand er det nu på høje 
tid, at den danske regering tager UNESCO’s 
anbefalinger alvorligt.

“Skiftende danske regeringer har siddet 
anbefalingerne overhørig. Man vil gerne 
lytte til OECD, men ikke til UNESCO. I de 
10 år, der er gået, siden anbefalingerne 
blev vedtaget, er det kun gået den forkerte 
vej med akademisk frihed og demokrati på 
de danske universiteter”, siger Ingrid Stage.

Akademisk frihed i Europa

Finske universiteter lever bedst op 
til Unesco’s anbefalinger om aka-
demisk frihed. En undersøgelse fra 
University of Lincoln har kortlagt 
frihedsgrader for universitetsansatte 
i EU.

1. Finland
2. Slovenien
3. Tjekkiet
4. Ungarn
5. Spanien
6. Letland
7. Litauen
8. Slovakiet
9. Polen
10.  Østrig
11.  Frankrig
12.  Portugal
13.  Italien
14.  Estland
15.  Grækenland
16.  Tyskland
17.  Irland
18.  Luxembourg
19.  Sverige
20.  Malta
21.  Danmark
22.  Holland
23.  England

Langt de fleste europæiske 
lande har valgt at beskytte 
universitetsansattes akade-
miske frihed. Danmark er 
tæt på bunden i en britisk 
undersøgelse over forskeres 
frihedsgrader.  
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rektor i modvind
En anonym e-mail med en heftig kritik af ledelsen af Professionshøjskole Sjælland har 

ført til en politianmeldelse og suspendering af en navngiven medarbejder. Den mistænkte 

nægter alt, og sagen har skabt blæst om rektor Ulla Koch. 

af Thomas Bøttcher · tb@dm.dk   foto: Kristine Jul Andersen

En anonym e-mail med en sønderlem-
mende kritik af rektor Ulla Koch har resul-
teret i en alvorlig tillidskrise mellem ledelse 
og medarbejdere på Professionshøjskole 
Sjælland.

E-mailen beskylder Ulla Koch for at være 
en kontrollerende og gammeldags leder, 
der målrettet har skilt sig af med kritiske 
medarbejdere i forbindelse med den igang-
værende fusion mellem CVU Syd og CVU 
Sjælland. 

Den anonyme brevskriver er blevet 
politianmeldt for ærekrænkelse, og en 
medarbejder, der er mistænkt for at være 
bagmanden, er blevet suspenderet. Navnet 
på vedkommende har CVU Syds ledelse 
offentliggjort i en e-mail rundsendt til alle 
medarbejderne. 

Men den mistænkte medarbejder næg-
ter sig skyldig, og den pågældendes faglige 

organisation er fortørnet over, at hans 
navn er nævnt i den fælles e-mail. Om år-
sagen til brugen af navnet siger Ulla Koch: 

“Der er ikke anden begrundelse, end at 
det var det, vi blev rådet til og nåede frem 
til. Det var direktionen, der traf beslutnin-
gen, og det kan godt være, at det kunne 
være gjort anderledes, siger Ulla Koch.

Ledelsens håndtering af sagen har ef-
terfølgende fået hårde ord med på vejen 
fra medarbejderne, og enkelte har åbent 
bakket op om indholdet i det anonyme 
indlæg. En timelærer, der har kommenteret 
sagen i en intern e-mail, skriver eksempel-
vis, at “det billede, den anonyme brevskri-
ver tegner, ikke er fremmed”. 

Intern kritik
Politianmeldelsen, som ledelsen orienterede 
de ansatte om i en fælles e-mail, fremstår 

i det lys som særlig problematisk, mener 
timelæreren:

“Selvom meddelelsen er afsendt med 
venlig hilsen, så kan den opfattes som 
den øverste ledelses signal til alle led i 
organisationen: “Pas på, vi kommer efter 
jer, hvis I siger eller gør noget, der går os 
imod”. Det er utrygt at være i sådan en or-
ganisation! Og det kan oven i købet være 
med til at bestyrke brevskriverens billede 
af forholdene”, hedder det ifølge Lolland-
Falsters Folketidende i et af indlæggene.  

Ulla Koch afviser, at politianmeldelsen 
skal ses som et forsøg på at slå ned på 
kritiske medarbejdere. Og selvom Slagelse 
Politi efterfølgende har vurderet, at der 
ikke er begået noget kriminelt, mener Ulla 
Koch ikke, at hun med politianmeldelsen 
har overreageret. Hun siger: 

“Det her er ikke et spørgsmål om, hvad 
jeg har gjort. Det er et spørgsmål om, 
hvad en samlet direktion og bestyrelses-
formanden har været enige om. Men jeg 
vil gerne sige, jeg ikke har spor imod kritik. 
Tværtimod har jeg både offentligt, på 
skrift og i tale sagt, at kritik er den eneste 
vej frem til dialog”.

Rygterne
Spørger man de ansatte i CVU Sjælland og 
CVU Syd, er der divergerende opfattelser 
af Ulla Koch. På den ene side er der histo-
rien om en effektiv leder, der som rektor 
forvandlede Ankerhus Seminarium fra en 
skrantende husholdningsskole til en mo-
derne og populær uddannelsesinstitution. 
På den anden side er der historien om en 
leder af den gamle skole, der i spidsen for 
fusionen mellem CVU Sjælland og CVU Syd 
har haft svært ved at vinde medarbejdernes 
tillid. 

Uanset hvad der er sandt, er den ano-

Fra den anonyme e-mail:

”De 2 store uddannelsesinstitutioner CVU Syd og CVU Sjælland er reelt lammet 
af apati og frustration efter udnævnelsen af Ulla Koch som ny rektor pr. 1. okto-
ber i år”.

”Siden sin tiltrædelse er det ganske langsomt og behændigt lykkedes Ulla Koch 
at få fjernet de medarbejdere, der har stillet kritiske spørgsmål til ledelsesstilen, 
og i stedet for fået indsat sine gamle støtter fra CVU Sjælland i ledende positio-
ner”.

”Ord som medarbejderindflydelse, initiativrigdom, kompetenceprofil osv. synes 
ikke at være en del af den nuværende rektor Ulla Kochs univers, men medarbej-
dernes ve og vel må formodentlig have bestyrelsens interesse, så dette er hermed 
en opfordring til denne om at tænke om igen – lad os få udpeget en moderne 
ledelse, der ikke styrer mod kaos, men mod udvikling”.
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Udpegning af den mistænkte

”Til alle i CVU Syd og CVU Sjælland: Ledelsen i Professionshøjskolen Sjælland har 
modtaget oplysninger, som peger på, at (personens stilling og navn) kan være af-
sender af den anonyme e-mail, der var underskrevet Jørgen Poulsen. På et møde 
i dag har (personen) fået mistanken forelagt, og han afviser på det skarpeste, at 
han er ophavsmand til den anonyme e-mail. Det er besluttet at fortsætte under-
søgelserne, og så længe disse varer, har ledelsen med beklagelse fundet det nød-
vendigt at suspendere (personen) fra (personens stilling) ved CVU Syd”. 

Ulla Koch, rektor CVU Sjælland 

“Det her er ikke et spørgsmål om, hvad jeg har 
gjort. Det er et spørgsmål om, hvad en samlet 
direktion og bestyrelsesformanden har været 
enige om”, siger rektor Ulla Koch som svar på 
hende ageren i sagen om den anonyme e-mail.

nyme e-mail blot det seneste eksempel på, 
at Ulla Koch og hendes chefkolleger ikke 
har formået at mane rygterne og myterne 
om ledelsen til jorden, siger tillidsmand 
ved CVU Syd Hans Christiansen. 

“Rygterne og historierne går på, at vi 
har en topstyrende og kontrollerende 
ledelse. Det forlyder også, at nogle institu-
tioner skal lukkes og lægges sammen med 
andre. Problemet er, at ledelsen ikke har 
sørget for at aflive disse historier gennem 
information og dialog. Det har givet anled-
ning til usikkerhed, og det har påvirket det 
psykiske arbejdsmiljø”, siger han.   

Ulla Koch ønsker ikke at kommentere 
det konkrete indhold i den anonyme mail, 
men siger, at hun ikke før har været be-
kendt med kritikken. Til rygterne om hen-
des ledelsesstil siger hun:

“Det er ærgerligt, at de rygter er op-
stået, og jeg synes, det er ærgerligt, at de 
kommer frem i anonym form. Det havde 
været mere konstruktivt, hvis kritiken 
var kommet enten fra en person eller en 
medarbejdergruppe, som jeg kunne have 
drøftet den med”.

Nul medinddragelse
Fusionen mellem CVU Syd og CVU Sjælland 
omfatter 700 medarbejdere og mere end 
6.000 studerende. I en organisation med 
den størrelse kan det være vanskeligt at 
stoppe rygter, medgiver Hans Christiansen, 
der også peger på, at de to CVU’er har fået 
meget kort tid til at gennemføre fusionen. 
Men i en stor organisation som vores bør 
ledelsen også være ekstra opmærksom på 
at inddrage medarbejderne i fusionsproces-
sen. Det har ikke i tilstrækkelig grad været 
tilfældet, siger Hans Christiansen.

 “Vi har ikke rigtig været med. Først da 
vi pressede på, fik vi et midlertidigt hoved-
samarbejdsudvalg. Men de to rektorers og 
de to bestyrelsesformænds arbejdsproces 
har været lukket, fx i forbindelse med den 
køreplan for professionshøjskolen, som 
blev præsenteret for den nye midlertidige 
bestyrelse. Det arbejde var vi ikke en del 
af”, siger Hans Christiansen. 

En anden ansat udtrykker det således: 
Medarbejderne har været orienterede om 
fusionsprocessen, ikke inddraget i den. Til 
den kritik siger Ulla Koch:

“Jeg vil selvfølgelig gerne diskutere 
med medarbejderne, hvad de forstår ved 
medinddragelse. At vi nu har fået et mid-
lertidigt hovedsamarbejdsudvalg, hvor 

tillidsmænd efter medarbejdernes ønske 
sidder med, er efter min opfattelse et godt 
eksempel på, at medarbejderne er ind-
draget”.

Den suspenderedes faglige organisation 
overvejer i øjeblikket, hvilket skridt man vil 
tage i sagen.
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Står du og overvejer at søge arbejde i et 
af de andre nordiske lande, og er du natur-
videnskabeligt uddannet, så kan du få gavn 
af en aftale om gæstemedlemskaber, som 
DM har indgået med søsterorganisationer 
i Norden.

Aftalen betyder, at medlemmer af DM 
med en naturvidenskabelig uddannelse, 
der får arbejde i Norge, Sverige eller Fin-
land, kan blive optaget som gæstemedlem 
i den relevante organisation. Som gæste-
medlem kan man blandt andet få hjælp til 
forhandling af løn og ansættelsesvilkår, 
modtage fagblade og deltage i med-
lemsarrangementer.

Erfaringsudveksling
“Når vi lever i en globaliseret verden, er 
det nødvendigt med samarbejde mellem 
fagforeninger over grænserne. Erhvervslivet 
er grænseoverskridende med virksomheder, 
der har filialer i mange forskellige lande. 
Det skal vi matche”, siger Frederik Dehl-
holm, der er næstformand i DM.

Han mener, erfaringsudveksling mellem 
organisationerne er afgørende. “Erfarings-
udveksling er, sammen med vejledning til 
medlemmer, som arbejder i de nordiske 
lande, den helt store fordel ved det nor-
diske samarbejde om gæstemedlemskaber. 
Der er store ligheder i vores organisatio-
ner fx i forhold til karrierevejledning, og 
derfor er der så mange ting, vi kan lære af 
hinanden. Gennem samarbejdet bliver DM 
en bedre organisation”. Frederik Dehlholm 
deltog for nylig i et møde med de fire nor-
diske søsterorganisationer. Ved mødet var 
der særligt fokus på kompetenceudvikling. 
Til foråret mødes organisationerne igen.

“Det er ikke kun folk, der arbejder og 
er bosat i et andet nordisk land, der kan 
få hjælp af vores søsterorganisationer. 
Hvis man blot overvejer at søge en stilling 
hos vores nordiske naboer, kan man få 

råd og vejledning om løn, ansættelsesvil-
kår, ansøgninger og så videre. Aftalen er 
gensidig. Og da akademikerlønningerne i 
fx Sverige er en del lavere end i Danmark, 
betyder det, at gæstemedlemsaftalen med 
sin rådgivning kan være med til at sikre, 
at akademikere fra andre nordiske lande 
ikke underbyder markedet”, siger Frederik 
Dehlholm.

Samarbejde nødvendigt
Det er kun i Norden, akademikere er orga-
niseret for sig selv. Derfor er det naturligt, 
at vi har meget til fælles med de nordiske 
fagforeninger, mener Frederik Dehlholm.

”Samarbejdet mellem de nordiske fag-
foreninger kan også bruges til at påvirke 
EU. Det kan fx være i forhold til direktiver 
på arbejdsmarkedet omkring ligestil-
ling, orlov og andre ting, der spiller ind i 
forhold til ansættelsesvilkår. På områder, 
hvor vi i Norden er enige, vil vi med sam-
arbejdet stå stærkere i EU”, lyder det fra 
næstformanden.

De samarbejdende organisationer har 
på det seneste møde vedtaget at holde 
en fælles nordisk naturvidenskabskonfe-
rence. Det skal være en fag-faglig konfe-
rence, hvor medlemmerne kan få et solidt 
fagligt input.

Nordisk samarbejde om  
gæstemedlemskab
DM har indgået gæstemedlemsafta-
ler med fire nordiske fagforeninger 
inden for naturvidenskabsområdet. 
Det drejer sig om:
• �Naturvetareförbundet i Sverige  

(www.naturvetareforbundet.se)
• �Akademiska Naturvetarförbundet 

i Finland  
(www.luonnontieteilijat.fi/portal/
etusivu)

• �Miljöspecialisternas Central
förbund i Finland (www.www.ykl.fi)

• �Naturviterne i Norge  
(www.naturviterne.no)

• �Medlemskabet betyder, at DM-
medlemmer kan få råd og vejled-
ning om løn og ansættelsesvilkår, 
modtage fagblade, deltage i  
medlemsarrangementer med 
mere, når de arbejder i et af de 
nordiske lande. 

• �Gæstemedlemskabet er gratis og 
forudsætter kun medlemskab af 
DM.

• �Et gæstemedlemskab kan højst 
vare to år.

hjælp til naturvidenskabsfolk med udlængsel

DM er med i et nordisk samarbejde mellem fagforeninger for na-
turvidenskabsfolk. Det sikrer gode ansættelsesforhold for medlemmerne 
og gør DM til en bedre fagforening, siger DM’s næstformand.

af Franciska Lee Beckett · flb@dm.dk   foto: Henrik Petit

“Erfaringsudveksling er, sammen 
med vejledning til medlemmer, der 
arbejder i de nordiske lande, den 
helt store fordel ved det nordiske 
samarbejde om gæstemedlem-
skaber”, siger Frederik Dehlholm, 
næstformand i DM.
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arkæologer kræver anstændig løn
Højere løn eller fare for konflikt. Det lader 
til at være logikken blandt mange grupper 
af offentligt ansatte som optakt til det nye 
års overenskomstforhandlinger. Det gælder 
også for arkæologer ansat på Horsens 
Museum.

Tillidsrepræsentanterne på museet i 
Horsens har tillid til, at AC kan forhandle 
et godt resultat hjem. Men skulle det al-
ligevel ikke være tilfældet, er arkæologerne 
klar til at gå i konflikt. “Vi håber bestemt 
ikke, det kommer til konflikt. Men hold-
ningen er, at vi er parate til at kæmpe for 
vores sag, hvis det skulle komme så langt. 
Sådan er det at være solidarisk i et fagligt 
system”, siger Lars Pagh, der er tillidsre-
præsentant på Horsens Museum.

De offentlige lønninger skal markant op, 
så lønefterslæbet i forhold til de private 
lønninger kan mindskes, siger Lars Pagh. “Vi 
mener, vi er det værd, og vi mener, det kan 
skade det offentlige område, at medarbej-
dere flygter over i det private”, siger han.

Offentlighedens opmærksomhed har været 
rettet mod andre personalegrupper på det 
offentlige område end museumsfolk. Men 
det afholder ikke tillidsrepræsentanten på 
Horsens Museum fra at forvente sig meget 

af de kommende forhandlinger. “Det er 
andre personalegrupper, der er fokus på i 
medierne. Men vi vil ikke sidde tilbage som 
de artige børn i klassen og være glade for 
den smule, vi kan få”, siger han. 

Lars Pagh er tilfreds med DM og 
AC’s generelle lønstigninger som højest 
prioriterede krav til de kommende over-
enskomstforhandlinger. “Der skal ske 
forbedringer, der sikrer reallønnen for 
alle. Og det, mener vi, gøres bedst ved at 
få størst mulige procentuelle lønstignin-
ger – og ved at få forbedret den lønskala, 
de fleste er indplaceret på. Det er ikke, 
fordi vi synes, det er et ublu krav. Vi sy-
nes faktisk bare, at vi bør komme op på 
et nogenlunde anstændigt niveau”, siger 
Lars Pagh.

flb

Læs mere i Forskning & Formidlings tema om 
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DM’ere i det private
Det private arbejdsmarked har blik for magistres værdi og omvendt, og DM privat oplever i øjeblikket en stor medlemstilgang. I 
den anledning har Magisterbladet sat fokus på nogle af de brancher, hvor de mange nye medlemmer finder ansættelse. I de fore-
gående numre har det handlet om biotek, kommunikation, nødhjælp og finans. I denne sidste omgang handler det om HR.

Engang tog en personaleafdeling sig mest 
af administration og ikke af så meget mere. 
Sådan er det sjældent i dag, når en ar-
bejdsplads når op på en vis størrelse. Siden 
amerikanerne i 1980’erne lagde et nyt blik 
ned over personaleområdet og omdøbte 
det til human resources eller HR, er områ-
det taget til i omfang og er blevet bredere. 
Ord som coaching, forandringsledelse og 
medarbejderudvikling er på få år blevet 
hverdagssprog på de danske arbejdspladser.

“Grunden til, at HR er vokset, er, at den 
humane ressource er en knap ressource, og 
derfor gælder det selvfølgelig om at opti-
mere den. Derudover sker der i disse år en 
frygtelig masse ting rundt omkring. Mange 
virksomheder skal fusionere, kommuner 
skal lægges sammen, og virksomheder 
som for eksempel DONG skal på børsen i 
stedet for at være offentligt ejede. Det be-
tyder, at organisationerne skal være bedre 
til at håndtere forandringer, og i øjeblikket 
kan man næsten ikke tale om HR uden at 
tale om change”, siger professor Flemming 
Poulfelt, der forsker i vidensservice og der-
med også HR-rådgivning på CBS.

Parallelt med, at HR er kommet til at 
fylde mere, er der også vokset en lang 
række virksomheder frem, der har speciali-
seret sig i at rådgive om en lang række for-
hold, der på den ene eller anden måde har 
med personaleområdet at gøre. Branchen 
havde sidste år en omsætning på godt 1,6 
milliarder.

“De eksterne HR-rådgivere bruges til 

organisationsudvikling, lederudvikling, in-
terne coachprogrammer. HR-folket agerer 
både i forhold til at hjælpe virksomhe-
derne internt og kører lederkurser. Der er 
også et helt marked omkring, hvordan virk-
somheder udvikler talentstrategier, og så 
er der hele rekrutteringsmarkedet. Der er 
både almindelige rekrutteringsfirmaer og 
de egentlige headhuntingfirmaer”, forklarer 
Flemming Poulfelt.

Skal kunne sin metier
Et kig rundt i HR-branchens mange små 
og store rådgivningsvirksomheder afslø-
rer, at de naturligt nok ofte er befolket af 
medarbejdere med et kandidatbevis fra 
handelshøjskoler eller erhvervspsykologer. 
Men også andre faggrupper blander sig. 
Skolelærere, tidligere militærfolk og ikke 
mindst magistre har også fundet deres vej 
ind i branchen med en faglig baggrund i for 
eksempel filosofi eller via praktisk erfaring 
med at undervise.

“Meget HR handler om anvendt pæda-
gogik, og hvordan man kører læreprocesser. 
Derfor er der også mange med en humani-
stisk baggrund, der ikke er helt skeløjede til 
det. En række af de kandidater, vi uddanner 
på handelshøjskolerne, vil selvfølgelig være 
oplagte emner og have en fordel, fordi de 
forstår virksomheder. Der har vi et fortrin i 
forhold til humanister, der ikke har samme 
kommercielle forståelse. De kan ikke læse et 
regnskab, og det forventer virksomhederne, 
men det kan man jo lære. Den faglige kom-

ikke helt skeløjede
Der er masser af kandidater fra handelshøjskolerne, der 
er uddannet til at tage sig af HR, men også andre faggrupper kan gøre 
sig gældende på det voksende marked for human ressource-ydelser.

af Benedikte Ballund · bb@dm.dk   foto: Scanpix

Brug DM  
Personalekonsulentnetværk

Selvom der er stor forskel på at 
arbejde med HR i fx en lille privat 
virksomhed og en stor offentlig 
virksomhed, er det rart at have et 
sted, hvor netop fagligheden om-
kring personale- og organisations-
udvikling er i fokus. 

Som medlem af DM Personale-
konsulentnetværk kan du på net-
tet stille spørgsmål til de andre 
netværksmedlemmer om aktuelle 
opgaver, dele viden om fx nye HR-
værktøjer og fortælle eller høre om 
ny spændende litteratur inden for 
området. Du kan også debattere fx 
etik, medarbejderpleje, karrierebe-
grebet og mange andre spændende 
emner indenfor HR-området.

Du kan få inspiration og møde de 
andre netværksmedlemmer ved at 
komme til de arrangementer, vi laver 
for netværket.

Netværket har knap 300 med-
lemmer og henvender sig til alle, 
som arbejder med HR og persona-
leudvikling.
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petence, som man får på et universitet, er jo 
dybest set kun adgangsbillet til at gå ud og 
gøre noget mere eller noget andet”, siger 
Flemming Poulfelt. Han understreger dog 
samtidig, at en god HR-konsulent skal kun-
ne sin faglige stof. Det er ikke nok at være 
god til mennesker. Alle og enhver kan kalde 
sig rådgiver eller konsulent, og branchen 
har været præget af uheldige elementer, der 
påtog sig at “udvikle” medarbejderne uden 
at have nogen særlig viden om hverken psy-
kologi eller etik. I dag er der imidlertid et 
større krav om solid faglighed. 

“Man skal kunne sin metier. Man skal 
kende udviklingstendenserne og værktø-
jerne, men det er selvfølgelig også en klar 
forudsætning, at man er i stand til at gå 
ind og forstå virksomhederne og hjælpe 
på virksomhedernes præmisser. Man skal 
ikke bare øse ud af sin ekspertviden. De 
udvikler sig ikke, hvis man bare kommer og 
fortæller dem, hvad der er rigtigt. Man kan 
godt mene, at man har den rigtige løsning, 

men det hjælper ikke meget, hvis man ikke 
er i stand til at få budskabet igennem og 
give dem medejerskab”, pointerer han. 

Også kommunikationsegenskaberne og 
salgsevnerne skal være i top. Som HR-
konsulent vil det ofte være et grundvilkår, 
at ledelsen har nemt ved at se fidusen med 
udviklingsprojekter, mens medarbejderne 

hellere vil have fred og ro til at passe deres 
arbejde.

“Det er ikke alle, der klapper i hæn-
derne. Man er oppe mod hårde vinde. Man 
hører ofte medarbejdere sige: “Nu er det 
ikke kun ledelsen, der kommer og forstyr-
rer. Nu kommer der sgu også en konsu-
lent””, siger Flemming Poulfelt. 

HR og virksomhedsrådgivning

Virksomheder, der beskæftiger sig med virksomhedsrådgivning, oplevede i 2006 
for andet år i træk en markant fremgang i omsætningen. I 2006 steg omsætnin-
gen med 15 procent fra 12 mia. kr. i 2005 til 13,8 mia. kr. i 2006. Omsætningen 
i branchen er dermed steget med 37 procent fra 2004 til 2006. 

Human Resource, som omfatter rådgivning vedrørende personalespørgsmål 
med fokus på personalefunktioner og medarbejdernes udvikling, udgjorde 13 
procent af branchens samlede omsætning i 2006. Her var der dog tale om et 
mindre fald på 1 procentpoint i forhold til året før. 

KILDE: DANMARKS STATISTIK

“Det er ikke alle, der klap-
per i hænderne. Man er 
oppe mod hårde vinde”, 
siger Flemming Poulfelt, 
professor på CBS,om job-
bet som HR-konsulent.
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af Benedikte Ballund - bb@dm.dk
foto: Søren Hartvig

Den direkte og lige vej ville nok have væ-
ret den nemmeste, men ikke nødvendigvis 
den bedste. Selvom Maj Brincker Højring 
af og til godt kan fortryde sit valg af ud-
dannelse, så har omvejene til HR-branchen 
også givet hende modenhed og masser af 
nyttig erfaring.

I dag arbejder Maj Brincker Højring i 
virksomheden Unik Human Resources i 
test- og analyseafdelingen, hvor hun koor-
dinerer arbejdet med at anvende person-
analyser, som bruges i forbindelse med 
rekruttering, udvikling og teamarbejde. 
Samtidig er hun selv ved at uddanne sig, så 
hun kan blive certificeret til selv at stå for 
at give tilbagemeldinger til de mennesker, 
der gennemgår analysen.

Oprindeligt troede Maj Brincker Høj-
ring, at hun skulle være kommunikati-
onsmedarbejder. Hendes første job efter 
universitetet var da også en projektansæt-
telse, hvor hun blandt andet arbejdede 
med at lave en hjemmeside om folkesko-
lens blinde og svagsynede elever. Men 
da ansættelsen løb ud, begyndte hendes 
interesser at tage en drejning. 

“Jeg lavede rigtig meget bestyrelsesar-
bejde på det tidspunkt. Jeg var med i be-
styrelsen i en forening, sad i styregruppen 
for kommunikationsmagistrene, var for-
mand for bestyrelsen i min søns børnehave 
og med i et foredragsudvalg i min kirke. 
Mange af stederne var der konflikter og 
ledelseskriser, og hver gang fandt jeg mig 
selv i en rolle, hvor jeg var rigtig god til at 
tale med folk om tingene på en løsnings-
orienteret måde. Jeg kan huske, at jeg en 
dag havde et møde med vores præst, hvor 
vi endte med at tale om hans job og om, 
hvor glad og lettet han var, da han havde 
talt med mig. Jeg kom hjem til min mand 
og sagde: Det her er jeg rigtig god til, det 
må jeg kunne tjene penge på.”

Første skridt i retning af en ny karriere-
vej var at tage et kursus i coaching hos DM 
Efteruddannelse. 

“Jeg kunne bare mærke, at det at ar-
bejde med mennesker, der er i udvikling i 
deres professionelle liv – ikke terapeutisk 
– tiltrak mig meget. Jo mere jeg satte mig 
ind i det, jo mere spændende synes jeg, 
det var, så jeg tænkte, at jeg var nødt til 
at finde nogle job, der kunne give mig for-
skellige former for erfaring, og tage nogle 
kurser, så jeg kunne lære noget.” 

Næste trin var at 
snuse mere til HR via 
endnu en projektan-
sættelse i Gladsaxe 
Kommunes persona-
leafdeling, hvor hun 
arbejdede med rekrut-
tering og blandt andet 
underviste i at lave 
bedre stillingsannoncer, 
samtidig med at hun 
fortsatte med at tage 
kurser.

“Jeg ville gerne prøve 

Forlag
Tele og ItFinans Turisme Energi

DesignKulturFinans
PR & Kommunikation
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Jeg bliver hele tiden klogere

Navn: Maj Brincker Højring.
Stilling: Koordinator i Unik Human Resources.
Uddannelse: Cand.mag. i litteraturvidenskab og italiensk. 
Efteruddannelse i organisationsteori, HR, coaching og konsu-
lentrollen. Er i gang med en knap treårig uddannelse i krops-
relateret psykoterapi, coaching og personligt lederskab.
Tidligere job: Projektmedarbejder hos Videncenter for Syns-
handicap, projektmedarbejder i personaleafdelingen i Glad-
saxe Kommune, projektkoordinator på iværksætterkursus.
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at være på en stor arbejdsplads og helst i 
en kommune, for jeg synes, det er en utro-
lig spændende organisation. Jeg kontak-
tede Gladsaxe Kommune og spurgte, om 
de ikke havde et projekt, jeg kunne komme 
og ordne, og det havde de. Det var enormt 
heldigt. Jeg kom til at sidde i udviklings-
sekretariatet sammen med udviklingskon-
sulenterne, og det var meget inspirerende 
at være med på sidelinjen i nogle af deres 
projekter.”

Hendes næste plan var at starte sin 
egen HR-virksomhed. Derfor begyndte 
hun på et iværksætterkursus. Undervejs fik 
hun imidlertid skrupler over, om hun var 
klædt tilstrækkeligt på rent fagligt. Derfor 
begyndte hun på et treårigt efteruddan-
nelsesforløb.

“Jeg kunne måske bare have banket en 
biks op og være gået ud og begynde at 
rode i folk, men jeg vil gerne være sikker 
på, at jeg kan håndtere de situationer, 
der kan opstå, hvis man for eksempel skal 
ud og lave konflikthåndtering,” siger hun. 
“Hvad enten det er Uniks personanalyse 
eller andre værktøjer, så skal man vide, 
hvad man har med at gøre, inden man an-
vender det på andre.” 

Iværksætterplanen fik yderligere et skud 
for boven, da kursuslederne bad hende om 
at være projektkoordinator på den næste 
omgang af kurset. I den forbindelse fik 
hun kontakt med sin nuværende chef, der 
efterfølgende spurgte, om hun ikke havde 
lyst til at arbejde som koordinator i virk-
somhedens afdeling for test og analyser.

“For mig er det at arbejde i en HR-kon-
sulentvirksomhed ideelt. Jeg er endnu ikke 
HR-konsulent, men jeg får flere og flere 
opgaver, hvor jeg kan bruge mine talenter 
og kompetencer i forhold til at arbejde 
med mennesker i en professionel, erhvervs-
mæssig sammenhæng. Jeg vil gerne ende 
med at arbejde som proceskonsulent. Det 
er ikke aktuelt endnu, men jeg lærer hele 
tiden og bliver klogere. At arbejde her er 
en mulighed for virkelig at lære denne her 
branche at kende.”

af Benedikte Ballund · bb@dm.dk    
foto: Jesper Voldgaard

Når man inden for litteraturvidenskab skal 
forholde sig til, hvad verdenslitteratur er 
for en størrelse, kan man bruge en forståel-
sesmodel, der taler om verdenslitteraturen 
som en serie af ellipser, der som bekendt 
er kendetegnet ved at have to centre. Men 
modellen er ikke kun nyttig i videnskabelige 
afhandlinger. Den kan også føres over i ar-
bejdet med de globaliserede virksomheder, 
der måske har afdelinger i både Danmark 
og Kina. Og det er blot et eksempel på, 
hvordan Rasmus Emmertsen bruger det 
teoretiske grundlag fra sin uddannelse i 
litteraturhistorie, når han arbejder som ma-
nagementkonsulent.

“Jeg kan måske få virksomhederne til at 
overveje, om de er “danske” eller “globale”, 
om de har et dansk centrum, et kinesisk 
centrum eller slet ikke noget centrum. 
Nogle virksomheder afsværger, at de har 
rødder, at de har nogle særlige værdier, 
men det tror jeg ikke er rigtigt. Globalise-
ring ses kun lokalt”, siger han.

Der ligger ikke en større masterplan bag 
Rasmus Emmertsens vej fra universitetet til 
jobbet som managementkonsulent. Han er 
snarere et eksempel på, hvordan man som 
humanist kan have en indsigt, der umid-
delbart virker snævert faglig, og gøre den 
relevant på andre områder. I hans tilfælde 
var det den viden, han opsamlede gennem 
arbejdet med specialet om verdenslit-
teratur og kulturel globalisering, der blev 
startskuddet på hans karriere inden for 
HR. Når man kunne forholde sig til begre-
ber som kultur og globalisering, måtte det 
kunne bruges på andre områder end det 

snævert litteraturteoretiske, ræsonnerede 
han.

“Jeg tænkte, at det ville give en god 
profil at komme ind med en anden vinkel. 
Jeg har en anden forståelse af kulturbegre-
bet, end man har på handelshøjskolen”, si-
ger han og pointerer, at han ikke har mødt 
fordomme, selvom der ikke står cand.merc. 
på visitkortet, og selvom han stadig har fø-
lelsen af at bevæge sig på et ukendt konti-
nent, når det gælder økonomi og hardcore 
business.

“Der er en fordom på universitetet om, 
at humanister ikke er vellidte i det private 
erhvervsliv, men ingen stiller spørgsmåls-
tegn ved min uddannelse. Der er stor re-

et andet  
kulturbegreb


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spekt for den. I virkeligheden er der heller 
ikke så stor forskel på mig og en økonom, 
der arbejder som konsulent. Vi trækker 
meget på de samme kompetencer, men 
vi er selvfølgelig eksperter på forskellige 
områder, og der er forskel på, hvad vi læg-
ger mærke til, når vi ser på en virksomhed. 
Jeg tænker i første omgang over den måde, 
folk taler sammen på, mens andre måske 
tænker mere over økonomiske strukturer”, 
siger han.  

Rasmus Emmertsen startede karrieren 
inden for HR ved at grundlægge sin egen 
konsulentvirksomhed, der dog knap nok 
nåede gennem opstartsfasen, før han fik 

tilbudt et job i et firma, der arbejdede 
med coaching og undervisning. Herfra kom 
han videre til sit nuværende job, hvor han 
beskæftiger sig med udvikling i forhold 
til kommunikation, kultur og samarbejde. 
Opgaverne er blandt andet at arbejde 
med kulturen i kommuner, der er blevet 
lagt sammen efter strukturreformen, og 
afholde kurser for virksomheder, der skal 
håndtere kulturforskelle i forbindelse med 
international e-mail- og telefonkontakt, 
udstationeringer, opkøb og fusioner.  

“Det handler om, hvad der sker i folks 
hoveder, når kulturer mødes. Hvordan rea-
gerer vi enkeltvis, når vores normer bliver 

udfordret? Hvad giver det af faldgruber 
og konflikter, og hvilke positive indgange 
og fordele er der forbundet med det?”, 
forklarer han.

Selvom det videnskabelige grundlag 
for specialet og det internationale udsyn 
stadig er med i hans arbejde ligesom sup-
pleringsfaget i semiotik, der har givet ham 
et teoretisk indblik i, hvad sprog kan og 
ikke kan, bliver det ofte formidlet på en 
anden måde.

“Som humanist er udfordringen, at 
meget af den viden, man får gennem sin 
uddannelse, skal operationaliseres, så den 
kan anvendes som konkret værktøj og gø-
res mere tilgængelig, så andre også forstår 
den”, siger han. Forsimpling af teorierne er 
med andre ord ikke et problem, men det 
er ikke ensbetydende med, at fordommene 
om, at HR er en branche, der er fyldt med 
pop, buzzwords, letbenet psykologi og 
nemme løsninger, altid er sande.

“Vi laver ikke videnskab. Målet er ud-
vikling og forandring, så groft sagt er det 
ligegyldigt, om man bruger legoklodser 
eller psykologisk forskning. Men det er 
ikke nok at lave kurser, hvor man sætter 
folk til at gå ture og bygge tømmerflåder. 
Der skal være et strategisk mål og en for-
ståelsesramme, der tit vil være baseret på 
videnskabelige teorier. De folk, der køber 
ydelserne, er blevet meget dygtigere, end 
de var for nogle år siden. Det betyder, at 
vi er nødt til at komme med noget, der gi-
ver teoretisk mening”, understreger han. 
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Navn: Rasmus Emmertsen.
Stilling: Managementkonsulent i virksomheden Human 
House i Århus.
Uddannelse: Cand.mag. i litteraturhistorie og semiotik 
suppleret med efteruddannelse i ledelse, HR og coaching.
Tidligere job: Undervisningsassistent ved Aarhus Univer-
sitet, konsulent i firmaet Colea.dk. Har desuden haft sin 
egen enmandsvirksomhed.





19magisterbladet · 20/07

Repræsentantskabsmøde

budget 2008 vedtaget
DM’s repræsentantskab nikkede ja til budgettet for 

2008, selvom der går midler fra DM’s reservefond til driften.

af Benedikte Ballund · bb@dm.dk   foto: Line Reeh

Der var lidt flere blomster end normalt, 
da DM’s højeste myndighed, Repræsentant-
skabet, mødtes den 28. november. Mødet 
blev nemlig indledt med en præsentation af 
vinderne af DM’s forskningspriser og deres 
projekter. Jesper Wengel gav en introduk-
tion til sit arbejde med dna-kemi og nano-
teknologi, mens Dominique Bouchet for-
talte om sin grænseoverskridende forskning 
i marketing, forbrugeradfærd og kommuni-
kation, der blandt andet trækker på viden 
fra filosofi, sprogteori og neurobiologi.

Et af de vigtigste emner på repræsen-
tantskabsmødet var godkendelsen af DM’s 
budget for 2008. Budgettet blev god-
kendt, men affødte en vis debat, fordi det 
indeholder en overførsel på 2,4 millioner 
fra DM’s reservefond til den daglige drift. 
I den forbindelse var der indkommet to 
resolutionsforslag. Det første ville pålægge 
Hovedbestyrelsen at udarbejde et budget 
for 2008, hvor der ikke blev overført mid-
ler fra reservefonden. Forslaget faldt, men 
Repræsentantskabet vedtog den anden re-
solution, der accepterede overførslen som 
en midlertidig foranstaltning, men pålagde 
Hovedbestyrelsen, at “den af Repræsen-
tantskabet fastlagte, forholdsmæssige for-
deling af kontingentet mellem Reservefond 
og DM Drift respekteres ved fremtidige 
budgetlægninger”, som det hed.

Repræsentantskabet kunne også god-
kende formandens beretning. I den mundt-
lige del så Ingrid Stage tilbage og knyttede 
samtidig kommentarer til de dele af det 
nye regeringsgrundlag, der er relevante 
for DM. Overenskomstforhandlinger på 
det offentlige område fyldte naturligt nok 
en del, og formanden slog fast, at der skal 
flere kroner på bordet.

“DM’s hovedkrav er på alle overenskom-
stområder markante lønstigninger og red-

skaber til at få lønsystemet til at fungere”, 
sagde DM’s formand. 

Andre emner var blandt andet det øge-
de pres mod de ledige akademikere, der 
mødes med krav om, at de skal i arbejde 
som avisbude og lagerarbejdere.

“Vi får dagligt at vide, at virksomheder-
ne skriger på højtuddannet arbejdskraft, 
og alle er enige om, at det er viden og 
innovation, vi skal klare os på i fremtiden.  
Det må således være i samfundets interes-
se – også arbejdsgiverens – at vi forsøger 
at udnytte de kompetencer og kvalifika-
tioner, som folk har brugt mange år på at 
erhverve”, sagde Ingrid Stage, der så Dansk 
Arbejdsgiverforenings indslag i debatten 

som provokationer, der udelukkende havde 
til formål at forringe dagpengesystemet. 

Også arbejdsmiljøet og ikke mindst 
stressproblematikken fik ord med på vejen. 
2007 blev året, hvor der for første gang 
var flere danskere på langvarige sygedag-
penge end kontanthjælp, og formanden så 
det som et klart signal om, at den danske 
velfærdsmodel ikke forhindrer ulemperne 
ved det grænseløse arbejdsliv.

“Det er derfor stærkt overraskende, at 
regeringsgrundlaget ikke nævner stres-
sproblemet med et eneste ord, men redu-
cerer problemstillingen til en hensigtser-
klæring om nedbringelse af sygdomsfravær, 
samtidig med at der ganske mange steder i 
regeringsdokumentet er opført forslag, der 
skal øge incitamentet til at arbejde mere 
og længere – en sikker opskrift på mere 
stressrelateret sygdomsfravær”, konstate-
rede formanden.

Formandens skriftlige og mundtlige be-
retning kan læses på www.dm.dk.

“DM’s hovedkrav er på alle overenskomstom-
råder markante lønstigninger og redskaber til 
at få lønsystemet til at fungere”, sagde DM’s 
formand, Ingrid Stage, på repræsentantskabs-
mødet den 28. november.

Regler for frikøb 

Et resolutionsforslag om forenk-
ling og præcisering af reglerne for 
bevilling og beregning af frikøb og 
lønrefusion til tillidsvalgte med selv-
stændig virksomhed kom også til 
afstemning på repræsentantskabs-
mødet, men faldt. Forslaget var stil-
let af Sektion Øst fra Sektoren for 
honorar- og timelønnede, deltidsan-
satte og arbejdssøgende.

DM’s forskningspriser

Læs om DM’s forskningspriser og 
om de to prismodtagere i Magister-
bladet nr. 19, siderne 11-15.
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I sit oplæg for tillidsrepræsentanterne gav 
DM’s formand, Ingrid Stage, sit bud på det 
helt centrale spørgsmål om fremtidens DM: 
Kan det lade sig gøre både at fastholde 
klassiske fagforeningsværdier og samtidig 
være attraktiv for nye generationer af aka-
demiske lønmodtagere?

Ifølge formanden var svaret naturligvis 
et ja. “For også i en nutidig kontekst gæl-
der det om, at en fagforening som DM, der 
organiserer højtuddannede stort set inden 
for alle brancher på både det private og 
det offentlige arbejdsmarked, skal arbejde 
for en humanisering og demokratisering 
af arbejdslivet, politikken og kulturen i en 
mere globaliseret verden. Helt aktuelt kan 
vi omsætte det til forhandlingerne om en 
offentlig kvalitetsreform”, sagde Ingrid Sta-
ge og opremsede nogle af udfordringerne:

“Den omsiggribende standardiserings-, 
måle- og evalueringsmani er i realiteten en 
afhumanisering af den offentlige sektor, 
som vi som fagforening nødvendigvis må 
gøre op med. Kvalitet i offentlige ydelser 
kan ikke standardiseres så let. Kvaliteten er 
afhængig af rammerne omkring arbejdet, 
et godt arbejdsmiljø med direkte medar-
bejderindflydelse, ligeløn og ligestilling, 
med gode muligheder for efteruddannelse 
og med inddragelse af de ansattes faglig-
hed og erfaringer. Kun det kan give en reel 
kvalitetsreform”.

Centrale nøglespillere
Opgaverne og udfordringerne kræver 
fagforeningens stærke og tydelig tilstede-
værelse på arbejdspladserne, påpegede 
formanden og understregede, at tillids-

repræsentanten her er den helt centrale 
nøglespiller, og at følgende forudsætninger 
skal være i orden:
• TR’erne har kollegernes tillid og støtte. 

“Gennem tillidsrepræsentanternes indsats vil 
de idealer, som fagbevægelsen er grundlagt 
på, fortsat kunne give mening for den enkelte 
på arbejdspladsen og DM leve op til de op-
rindelige mål: en stærk, fast og demokratisk 
fagforening, som bygger forandringer op nede-
fra, står vagt om ildsjæle, repræsenterer den 
kollektive intelligens og er bidsk, begavet og 
begejstret på samme tid”. Sådan sluttede DM’s 
formand, Ingrid Stage, sin tale til tillidsrepræ-
sentanterne på den årlige TR-dag.

Workshopper

Fem overordnede spørgsmål dan-
nede udgangspunkt for eftermidda-
gens workshopper. Tillidsrepræsen-
tanterne fik bagefter mulighed for 
at fremlægge og debattere emnerne 
med et panel bestående af DM-
politikere. Pointerne vil siden blive 
samlet og drøftet i DM’s overens-
komst- og arbejdspladsudvalg. De 
fem spørgsmål var:
• �Hvordan sikrer vi, at DM har en 

stærk og synlig profil som fagfor-
ening?

• �Hvordan sikrer vi, at DM har en 
tydelig tilstedeværelse på arbejds-
pladsen?

• �Hvordan sikrer vi, at DM fasthol-
der klassiske værdier og samtidig 
fremstår attraktiv for nye medlem-
mer?

• �Hvordan sikrer vi, at DM skaber 
gode resultater for medlem-
merne?

• �Hvordan sikrer vi, at DM danner 
ramme for et demokratisk fælles-
skab?

Tillidsrepræsentanternes dag

bidske, begavede og begejstrede

DM’s tillidsrepræsentanter mødtes til den årlige TR-dag tirsdag den 27. november.
Det blev en livlig dag med både engageret debat og efterfølgende fest. Efter oplæg fra DM’s formand, 
Ingrid Stage, og professor Steen Scheuer fik tillidsrepræsentanterne mulighed for at give deres bud på 
et DM og deres egen rolle i fremtiden.

af Allan Bresson · abr@dm.dk og Mogens Tanggaard · mt@dm.dk  foto: Stefan Kai Nielsen
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• �TR’erne kan hente den nødvendige op-
bakning fra centralt hold i foreningen, 
politisk såvel som sekretariatsmæssigt. 

• �TR’erne kan regne med, at fagforeningen 
altid kan give den nyeste opdaterede vi-
den om regler og muligheder. 

• �TR’erne kan regne med, at fagforeningen i 
sin politik inddrager de lokale erfaringer. 
Ingrid Stage understregede yderligere 

vigtigheden af at have stærke tillidsre-
præsentanter – “bidske, begavede og 
begejstrede” – på arbejdspladserne. Hun 
henviste til en tidligere undersøgelse i DM. 
Her var det påfaldende, at dér, hvor DM 
havde stærke TR’er, følte medlemmerne, 
at DM var en synlig fagforening med en 
plads i den offentlige debat, men dér, hvor 

der manglede en stærk tillidsrepræsentant, 
smittede det af på medlemmernes opfat-
telse af DM’s position i den offentlige 
debat.

“Det betyder, at også for den stærke 
og synlige profil i offentligheden er den 
lokale tillidsrepræsentant en afgørende 
faktor i samspil med DM centralt. DM 
skal have en stærk vision om arbejdsmiljø 
med fællesskab, ytringsfrihed, medarbej-
derindflydelse, ligeløn og ligestilling – og 
komme med bud på, hvordan vi kan komme 
derhen”, opsummerede formanden, som 
fulgte pointen op sidst i sit oplæg, hvor 
hun pointerede, hvor vigtigt det er, at de 
politiske diskussioner i DM tager udgangs-
punkt i medlemmernes daglige arbejdsliv.

“Derfor er kontakten mellem arbejds-
pladserne og foreningen centralt helt afgø-
rende”, sagde Ingrid Stage.

Medlemmer ønsker større valgfrihed
I sit oplæg til tillidsrepræsentanterne pege-
de Steen Scheuer, professor i organisation 
og ledelse på RUC, på, at fagforeningerne 
står i et dilemma:

Hvis man giver større valgfrihed i over-
enskomsterne, vil det tjene arbejdsgiverne. 
Men medarbejderne ønsker større valgfri-
hed, så fagforeningerne er nødt til at hjæl-
pe dem til at få det. Fagforeningerne kan 
altså vælge mellem to retninger: ensartede 
overenskomster uden valgfrihed eller over-
enskomster med valgfrihed. Han mente, at 
fagforeningerne er nødt til at beslutte sig 
for, i hvilken retning overenskomsterne skal 
bevæge sig, så de kan påvirke retningen.

Scheuers baggrund for at sige, at fag-

foreningerne bør hjælpe medlemmerne til 
større valgfrihed, er en undersøgelse af 
lønmodtagernes syn på fagforeningerne. 
Den viser, at kun hver femte AC’er ønsker 
fælles regler for løn, arbejdstid, overarbej-
de med videre, mens fire ud af fem ønsker 
flere valgmuligheder for den enkelte.

Samme undersøgelse af lønmodtagernes 
syn på fagforeningerne viser, at der er stor 
opbakning til tillidsrepræsentanterne.

Lidt over halvdelen af AC’erne mener 
således, at tillidsrepræsentanterne bør 
indgå i forhandlinger om lønnen for alle 
medlemmer. Lidt færre end hver tredje 
synes, at de kun skal fungere som rådgiver 
for medlemmer i lønspørgsmål, mens kun 
12 procent mener, at de ikke skal blande 
sig i medlemmernes løn.

Når det handler om arbejdstiden, mener 
fire ud af fem AC’ere, at fagforeningerne 
og tillidsrepræsentanterne skal arbejde for 
at begrænse arbejdstiden ud over 37 timer 
om ugen, mens hver femte mener, at de 
skal arbejde for, at man kan arbejde mere 
end 37 timer uden at afspadsere.

“Der er god opbakning til tillidsrepræ-
sentanterne på de traditionelle TR-opga-
ver som løn og arbejdstid”, sagde Steen 
Scheuer.

Men når det kommer til tilrettelæggel-
sen af arbejdet, ser billedet lidt anderledes 
ud. 28 procent ønsker, at tillidsrepræ-
sentanten skal medvirke til at fastlægge 
den enkeltes arbejdsforhold, lidt flere end 
halvdelen ønsker, at tillidsrepræsentanten 
kun skal bistå med fastlæggelsen, mens 
26 procent mener, at det er et anliggende 
mellem virksomheden og den enkelte.

DM’s forskningspriser 

Under aftenens festmiddag blev 
vinderne af DM’s forskningspriser 
2007 offentliggjort.

Biokemiker og professor Jesper 
Wengel fik en pris for sin naturvi-
denskabelige forskning. Sociolog og 
professor Dominique Bouchet fik 
en pris for sin grænseoverskridende 
forskning. Med hver pris følger for-
uden æren også 50.000 kr.

Læs om DM’s forskningspriser 
og om de to prismodtagere og de-
res forskning i Magisterblader nr. 
19/2007.
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I det ene klasselokale på Frederiksberg 
Seminarium gik lektor Ebbe Kromann rundt 
og fyldtes af irritation over altid at være 
bundet til at skulle opfylde de mange obli-
gatoriske pinde i studievejledningen.

I klasseværelset ved siden af gik hans 
kollega, Lasse Skånstrøm, og ærgrede sig 
over, at klassiske forelæsninger og for-
hørslignende eksaminationer fortrængte 
alle anslag til pædagogisk fantasi og til det 
igangsættende og udadrettede virke, som 
ellers altid har været et adelsmærke for de 
studerende på lærerseminariet. 

Ud af frustrationen voksede en fælles 
idé om at genopdage 70’ernes projektar-
bejdsform og parre den med det bedste 
fra nutidens managementbegreber og 
tanker om iværksætteri. Første resultat af 
de fælles anstrengelser blev en tegnestue, 
hvor de studerende helt fra bunden skulle 
skabe sig deres ønskeskole. 

“Undervejs i processen skulle de tænke 
alle aspekter igennem: ledelse, organisa-
tion, læringsmiljø, arkitektur, skole-hjem-
samarbejder, lokalsamfund, udearealer, 
legepladser osv. Helt ned i de mindste 
detaljer. Tegnestuen viste sig at være en 
fantastisk måde at transformere en masse 
viden ind i en levende form, og glæden ved 
at arbejde på den måde var kolossal, både 
for de studerende og for os”, beretter 
Ebbe Kromann.

“Tegnestuen satte os i gang med at 
tænke projektpædagogisk omkring en langt 
større del af vores undervisning, og det 
blev starten på udviklingen af to innovati-

onslinjer, hvor man arbejder tema- og mo-
dulbaseret. I en globaliseret tid, hvor en-
treprenørskab efterspørges lige fra blå stue 
til ph.d.-niveau, er det vigtigere end nogen-
sinde også at tænke innovation ind i den 
måde, vi underviser og udvikler fremtidens 
undervisere på”, siger Lasse Skånstrøm.

Hul på ballonen
At omverdenen giver de to lektorer på 
Frederiksberg fuldstændig ret, fik de et kon-
kret bevis på, da de for ganske nylig blev 
hædret for deres undervisning i iværksæt-
teri og i de mange initiativer, der er fulgt i 
kølvandet. 

Sidst i oktober modtog de i fællesskab 
prisen som årets undervisere fra IDEA 
– International Danish Entrepreneur
ship Academy – en netværksorganisation 
bestående af flere end 75 institutioner, 
organisationer og virksomheder og finan-
sieret af både offentlige og private midler. 
Hæderen på 75.000 kroner skal bruges på 
relevant videreuddannelse.

Det er første gang, at prisen går til folk 
fra seminarieverdenen. 

“Vi har nok hidtil været lidt for berø-
ringsangste i forhold til at opfatte vores 
viden om pædagogik og læring som en 
kerneydelse, der er et egentligt marked 
for. Men da der først gik hul på den ballon, 
skal jeg love for, at idéerne kom væltende”, 
siger Ebbe Kromann.

At de to lektorers kalender har været 
overtegnet de sidste par år, vidner rækken 
af bredtfavnende projekter om.

Magister 
med profil

Magistre – altså medlemmer af 
DM – har med sikkerhed én ting til 
fælles: De er højtuddannede. Men 
derfra breder mangfoldigheden sig: 
De underviser, de udvikler, de ad-
ministrerer, de forsker, de markerer 
sig, de kommunikerer, de skriver, de 
skaber resultater, de debatterer, de 
finder nye veje, og de er kreative.

Denne bredde i beskæftigelse i 
DM’s medlemsskare viser vi i serien 
Magister med profil. Her kan du læse 
om en af dine kolleger, der har gjort 
en forskel, har fundet nye veje – og 
måske endda sat verden lidt på den 
anden ende. 

Flowerpower møder CBS, når entreprenørskab er på skemaet på Frederiksberg  
Seminarium. To seminarielektorer har netop modtaget kontant hæder for at skabe nye og  
innovative læreprocesser. 

af Pernille Siegumfeldt   psi@dm.dk   foto: Henrik Petit

fantasien tilbage 
til pædagogikken
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To år i træk har de fx stået i spidsen for 
en såkaldt solution camp, hvor deltagerne 
fik lejlighed til at udvikle pædagogiske kon-
cepter, som hidtil kun havde samlet støv 
hjemme i skrivebordsskuffen. Projekterne 
har strakt sig fra lektielæsning i det sociale 
boligbyggeri Mjølnerparken over muse-
umsformidling i børnehøjde til konkrete 
idéer til, hvordan man kan skabe glæde 
ved bevægelse hos børn, der ikke som 
udgangspunkt kan lide idræt. Sidste år var 
Ebbe Kromann og Lasse Skånstrøm des-
uden med til at danne Center for pædago-
gisk innovation og didaktisk entreprenør-
skab, som samarbejder med både private 
virksomheder, Undervisningsministeriet og 
en række andre uddannelsesinstitutioner 
om at udvikle nye undervisningstilbud. En 
håndbog i pædagogisk innovation er også 
på trapperne.

For Lasse Skånstrøm er det utroligt glæ-
deligt, at andre sider af det pædagogiske 
talent end de rent faglige omsider be-
gynder at genvinde lidt af fordums tiders 
status.

“Seminariestuderende er sociale, kreati-
ve væsner. De engagerer sig i lokalsamfund 
og i græsrodsarbejde og er kulturprodu-
cerende på utroligt mange niveauer. Der 
er en grund til, at så mange lander i Folke-
tinget, i DR, og hvor vi ellers afgiver gode 
kræfter til. Den brede vifte af kompeten-
cer, som vores studerende besidder, giver 
dem meget fine forudsætninger for at være 
iværksættere, og når vi indgår i større net-
værk som fx IDEA, får de bedre mulighed 
for at vise, hvad de kan”, forklarer han.

Om kort tid bliver Frederiksberg Se-
minarium sammen med seks andre ud-
dannelsesinstitutioner lagt ind under 

Københavns nye professionshøjskole. 
Set i et innovativt perspektiv er der mas-
ser af dynamisk potentiale i den fusion, 
bedyrer de to lektorer, der allerede har 
hovederne vrimlende med idéer om bl.a. et 
studentervæksthus og et iværksætterhus, 
som skal udvikle konferencetilbud samt 
diplom- og efteruddannelser under profes-
sionshøjskolen.

“Forestil dig, hvad en sygeplejerske, en 
lærer og en ernæringskonsulent kan ud-
vikle, hvis de bliver bragt sammen for at 
lave et sundhedsprojekt for Københavns 
Kommune,” siger Ebbe Kromann.

Og Lasse Skånstrøm sekunderer:
“500 medarbejdere og 4-5.000 stude-

rende under samme institution. Det er jo 
en helt fantastisk platform for innovation. 
Den legeplads vil vi gerne være med til at 
skabe og bemande”.

Blå bøger
Navn: Lasse Skånstrøm (th).
Alder: 43.
Job: Lektor i pædagogik på Frederiksberg  

Seminarium siden 1998.
Uddannelse: Basisuddannelse på RUC, cand.mag. 

i pædagogik fra KUA og idehistorie fra Aarhus 
Universitet. Har tidligere undervist inden for det 
human- og samfundsvidenskabelige område på 
Rigshospitalets Sygeplejeskole og i videnskabs-
teori, sociologi og pædagogik på en række af-
spændingspædagogiske og psykomotoriske skoler 
i København.

Privat: Bor på Nørrebro med kone og to små børn.
Kendetegn: Entusiastisk og foretagsom med en 

filosofisk nerve.

Navn: Ebbe Kromann (tv).
Alder: 48.
Uddannelse: cand.pæd. fra DPU.
Job: Lektor på Frederiksberg Seminarium. Har tid

ligere arbejdet som folkeskolelærer og styrmand. 
Har primært undervist på seminariet, afbrudt 
af et år som akademisk medarbejder ved tand
lægeskolen i Århus. Har siden 1999 drevet eget 
rådgivningsfirma samt været medlem af en HR-
tænketank.

Privat: Bor på Østerbro med to børn.
Kendetegn: En god networker, ser konstant nye  

muligheder og sætter mange skibe i søen.
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Chefer og julefrokoster
Vi er midt i julefrokosternes tid. Mange er allerede blevet holdt, og 
mange vil endnu blive holdt. Mange skandaler er allerede blevet 
afviklet, og mange venter endnu på at blive afviklet. Mange chefer 
er allerede blevet svinet til, og mange venter endnu på at blive 
svinet til.

Sidstnævnte faktum rejser spørgsmålet om, hvordan chefen 
skal forholde sig til julefrokosten: Skal han/hun overhovedet 
deltage? Hvis han/hun deltager, hvornår skal han/hun så forlade 
festen? Inden de eventuelle skandaler? Efter dem? Eller hvornår?

Netop det spørgsmål har business.dk rejst over for læserne af 
hjemmesiden. I form af et opstillet dilemma. Chefen i dilemmaet 
synes kort fortalt, at det er o.k. med denne årlige fest, men den 
må ikke udarte sig til en uhæmmet drukfest, hvor alle skal slå sig 
løs, så længe de har lyst. Spørgsmålene om, hvordan du som chef 
vil agere, er derfor:
1. �Du spiser med, drikker en kop kaffe og forlader festen, inden 

den for alvor er startet.
2. �Du ser muligheden for at komme tæt på medarbejderne og bli-

ver derfor til den bitre ende.
3. �Du finder på en undskyldning for ikke at deltage.
4. �Du indskærper over for festudvalget, at du ikke  

vil acceptere en drukfest, og at den i øvrigt 
skal slutte kl. 24.

5. �Du aflyser julefrokosten på grund af 
travlhed i firmaet, men giver til gen-
gæld større julegaver – og lover en 
fest til foråret.

	J	 det akademiske kvarter

Skrevet om julefrokoster på business.dk

“Måske skulle man som afdelingsleder bare satse på 
at drikke sig plørefuld allerede under middagen for 
derefter at blive båret ud i en taxa og kørt hjem i 
seng”.

“Jeg synes, at medarbejdernes åbenmundethed efter 
nogle genstande er en glimrende mulighed for at 
høre nogle gode idéer til, hvad man kan gøre ander-
ledes”.

“Jeg finder, at det er et meget gammeldags og mis-
forstået syn på lederrollen, at man skal nippe til rød-
vinen og snige sig hjem efter middagen”.

“Hvad er problemet med julefrokoster? I mit firma er 
vi “inviteret” til julefrokost, hvor vi selv skal betale 

350 kr.! Kan I stikke den”?

“Det er da ikke sjovt at se sine kolleger blive 
stangstive, mens man selv sidder med en 
Ramlösa”.

“Har danskernes pseudo-hygge-mentalitet 
ikke snart nået kvalmende højder? Hvor-
for skal man belønne medarbejderne med 
en drukfest med indbyggede skandaler af 
enhver art, blot fordi de har passet deres 

arbejde”.

”En god leder skal huske at gå hjem tidligt, 
inden han bliver så fuld, at han får fortalt for 

mange sandheder til de ansatte”.
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Over 3.500 læsere af business.dk gav deres mening til kende. På 
www.business.dk kan du selv læse, hvordan svarene fordelte sig. 
Her skal vi kun afsløre, at der godt nok er mange kedelige chefer – 
i hvert fald når det drejer sig om julefrokoster.

Læserne kunne også kommentere dilemmaet med dets fem 
alternativer. Vi bringer nogle af kommentarerne her på siden og 
ønsker i øvrigt vores læsere en god jul og et godt nytår med ord-
sproget: Lystig leg varer ikke længe!

mt
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Forskere på danske universiteter deler 
gerne ud af deres viden til gavn for store 
og små virksomheder.

Det viser en opgørelse over effekten af 
36 såkaldte innovationsnetværk. Netvær-
kene er dannet af Forsknings- og Innova-
tionsstyrelsen for at lette transporten af 
viden fra forskere til industri.

Og det formål bidrager danske forskere 
gerne til.

Sidste år deltog 2.400 virksomheder i 
netværkenes aktiviteter.

345 virksomheder udviklede nye pro-
dukter, ydelser eller processer som resul-
tat af deres deltagelse i netværkene.

400 virksomheder hentede idéer, som 
senere kan blive til nye produkter eller 
nye serviceydelser.

800 virksomheder deltog i samarbejds-
projekter med universiteter eller andre 
institutioner på grund af deres deltagelse 
i netværkene.

Dermed er det i høj grad lykkedes for 
forskere og andre vidende medarbej-
dere på universiteter og teknologi-
ske serviceinstitutter at bidrage til 
danske virksomheders udvikling 
og økonomi.

Af de 2.400 virksomheder, 
der sidste år var med i et in-
novationsnetnærk, var to ud 
af tre virksomheder små eller 
mellemstore med under 50 
ansatte. Næsten 400 af de 
2.400 havde aldrig før samar-
bejdet med en videninstitution. 

Alle 36 netværk under Forsk-
nings- og Innovationsstyrelsen 
har til formål at fremme innovation i 
virksomheder. De er delt op i højteknolo-
giske netværk, regionale teknologicentre 
og regionale kompetencecentre inden for 
kommunikationsteknologi.

la

forskere hjælper virksomheder

DO IT IN ENGLISH, 
BUT DO IT RIGHT! 
Amerikansk ph.d. med alsidig 
samfundsvidenskabelig baggrund 
tilbyder oversættelse fra dansk til 
engelsk og redigering/finpudsning 
af engelske tekster. Også 
omskrivning af alle slags 
manuskripter. 

Bøger, ph.d. afhandlinger, artikler, 
universitetsspecialer, rapporter, 
projektbeskrivelser, webtekster, 
ansøgninger, TORs, summaries, 
mm.

Hurtig service, højeste kvalitet, 
rimelige priser. 

Steven Sampson 
e-mail: Sampson@Get2net.dk
Tlf.: 2074 1264 

magisterledighed  
næsten halveret
Antallet af magistre, der har gået ledige i mere end to år, 
er faldet fra 964 i oktober 2006 til 526 i 2007. Det svarer 
til et fald på 45,4 procent. Det viser tal fra Akademikernes 
Centralorganisation (AC).

Stort set samme tendens viser tallene for samtlige 
akademikere i AC. Antallet af akademikere med længere-
varende ledighed på mere end to år er faldet fra 2.570 i 
oktober 2006 til 1.367 i oktober 2007. Det svarer til et 
fald på 46,8 procent. I samme periode er antallet af nyle-
dige uændret. Nyledige vil sige ledige, der har mindre end 
tre måneders ledighed.

Den sæsonkorrigerede ledighedsprocent for akademi-
kere er 3,0 i oktober 2007. De seneste år er den gennem-
snitlige ledighedsprocent for AC-området faldet fra 4,2 til 
3,0. Det svarer til et fald på 25,7 procent. Det er primært 
antallet af længerevarende ledige, der er blevet nedbragt 
de seneste år.

flb
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Grane Langsø er Danmarks reneste natur-
lige sø. Blank, ren og klar hviler den på sin 
bund af hedesand, mens overfladen spejler 
de omgivende nåletræer.

Aksehir Søen var engang lige så smuk. 
Den bredte sig over 360 kvadratkilometer 
på den anatolske højslette og var ni gange 
større end vores egen Arresø. Aksehir Sø-
en bød på masser af ferskvand til nyttige 
planter og kulørte fisk foruden legende 
børn, der pjaskede rundt i kanten med ba-
dedyr og glade hvin.

På Google Maps kan man se Grane 
Langsø i Midtjylland, og man kan også se 
Aksehir Søen i Tyrkiet midt mellem Ankara 
og Antalya.

Kortet fortæller historie. I virkelighe-
dens verden er Aksehir Søen væk. Den er 
forsvundet på bare to år. Planterne er vis-
net, fiskene er døde, børnene leger andre 
lege.

“Sådan er det mange steder i det syd-
lige Europa. Søer tørrer ud, og grundvand-
standen synker. Vi er tydeligvis ved at pille 
ved noget, vi ikke har vurderet konsekven-
serne af”, siger Erik Jeppesen, professor 
ved afdelingen for ferskvand ved Danmarks 
Miljøundersøgelser ved Aarhus Universitet.

Tørke i syd
Naturen forandrer sig. Arter opstår, og 
andre uddør. Sådan har det været i al den 
tid, videnskabsfolkene kender til. For Nord-
europas ferske vand vil det sige gennem de 
seneste 12.000 år.

“Det nye er forandringernes tempo og 
omfang. Blandingen af klimaforandring og 
teknologisk udvikling kan være ødelæggen-
de for dyreliv og planteliv i mange af vore 
økosystemer. Ser vi på Europa, er især de 
sydlige lande som Spanien, Grækenland og 

Tyrkiet på vej mod noget af en katastrofe, 
når det gælder søer og vandløb”, siger Erik 
Jeppesen.

Sammen med 60 danske og udenlandske 
forskergrupper har han gennemført omfat-
tende forskning i søer og vandløbs respons 
på ændringer i vores klima. Hans eksper-
tise på ferskvand stammer fra studier af 
over 3000 søer og vandløb fra Grønland i 
nord til Patagonien i syd.

Ifølge FN’s klimarapporter vil mellem 1 
og 2 milliarder mennesker sandsynligvis leve 
i områder med vandmangel i år 2050. Tør-
ken bliver hårdest i allerede tørre områder.

Klimapanelets forskere forudser også, 
at 30 procent af jordens arter er truede. 
Flest vil uddø i tørre områder og på Arktis.

Endelig peger panelet på, at hvert femte 
menneske på Jorden i dag lever langs floder, 
hvor risikoen for oversvømmelse er størst.  

Sø dræbt af landbrug
Grane Langsø har god afstand til sin nær-
meste landmand og hans sprøjtevogn. Søen 
får ikke mange næringssalte tilført udefra. 
Hedesandet blev allerede udvasket i istiden, 
så heller ikke fra bunden får søen tilført væ-
sentlig ny næring.

I Grane Langsø er der smuk balance 

Erik Jeppesen er ekspert i ferskvand, 
økosystemer og klimaforandring. Han er 
professor ved Danmarks Miljøundersø-
gelser ved Aarhus Universitet og adjun-
geret professor ved Chinese Academy of 
Sciences i Wuhan i Kina.

Erik Jeppesen har bidraget til rappor-
terne fra FN’s klimapanel med et afsnit 

om klimaforandringers konsekvenser for 
ferskvand i Europa.

Dermed har han sin del af æren for 
Nobels Fredspris, der i år deles mellem 
FN’s klimapanel og USA’s tidligere vice-
præsident Al Gore. 

FN’s klimapanel blev dannet i 1988. 
Panelet har udgivet fire store rapporter 

om verdens klima og en række special-
rapporter. De kan alle læses på klimapa-
nelets hjemmeside på www.ipcc.ch. 

I Magisterbladets serie om DM-med-
lemmers bidrag til FN’s klimapanel har 
vi tidligere bragt artikler om Jens Hes-
selbjerg Christensen, ekspert i regionale 
klimamodeller, om Jørgen Fenhann, eks-
pert i CO2-begrænsende miljøprojekter, 
og om Ole John Nielsen, der er ekspert i 
atmosfærekemi.

dansker tager afsked med arter
I 30 år har han studeret livet i vandløb og søer fra Grønland i nord til Patagonien 
i syd. Nu spår han hårde levevilkår og mange arters død i et forandret klima.

af Lisbeth Ammitzbøll · la@dm.dk   foto: Jesper Voldgaard

Fredspris til forskere

Tidligere ændringer i klima og 
levevilkår er foregået i et meget 
langsommere tempo, og mange 
arter kunne nå at tilpasse sig nye 
livsvilkår. Sådan er det ikke i dag, 
hvor en kæmpe sø kan forsvinde 
på to år”

“
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mellem næring, alger, plankton, planter og 
fisk. Søen er ren, og den myldrer af liv.

Aksehir Søen var mindre heldig med 
sine landmænd. Trods det tørre klima er 
sukkerroer blevet en populær afgrøde. De 
kræver meget vand.

Vandpumper kørte i døgndrift. Også 
i den hede middagssol. Det meste vand 
fordampede. Noget blev ledt andre steder 
hen. Resten slugte roerne. Indtil søen var 
tom. Samme skæbne venter andre søer 
på den anatolske højslette. Søerne taber 
vand, bliver salte og forsvinder til sidst. 
Medmindre landmændene ændrer adfærd.

“I Tyrkiet er debatten om klima blevet 
meget intens, ikke mindst i år, hvor det har 
været meget tørt dernede. Klima er også 
ved at blive et tema blandt politikere i Tyr-
kiet, så man kan håbe, at der også kommer 
handling bag ordene”, siger Jeppesen.

Han er dog ikke alt for optimistisk, når 
det gælder nationale og internationale 
lederes mulighed for at agere i tide og 

undgå oversvømmelser i Nordeuropa og 
tørke i Sydeuropa.

“Tidligere ændringer i klima og levevilkår 
er foregået i et meget langsommere tem-
po, og mange arter kunne nå at tilpasse 
sig nye livsvilkår. Sådan er det ikke i dag, 
hvor en kæmpe sø kan forsvinde på to år”, 
påpeger Jeppesen.

Ekstrem regn i nord
Grane Langsø klarer sig nok, selv om 
mængden af nedbør i Europa sandsynligvis 
stiger med 10 til 20 pct. i løbet af de næ-
ste 100 år.

Mest nedbør får vi nordeuropæere om 
vinteren, hvor vi også kan forvente eks-
trem regn. Det kan betyde, at overløb fra 
kloakker og rensningsanlæg sætter kursen 
mod søer og vandløb. 

Øget nedbør giver også øget udvask-
ning af næringsstoffer fra landmandens 
marker med følgende algevækst, iltsvind 
og fiskedød.

Alligevel vil det være for intet at regne 
sammenlignet med de problemer, der 
ifølge forskerne vil ramme Sydeuropas 
indbyggere. De vil opleve den største re-
duktion i verden i mængden af vand, der 
strømmer til søer og vandløb. Mindre vand 
betyder højere koncentration af sediment, 
næringsstoffer, organisk stof, pesticider, 
salt og termisk forurening.

“Ideelt set burde verdens ledere blive 
enige om at dyrke korn i for eksempel et 
bredt bælte hen over Rusland og Nord-
europa. Afgrøde for afgrøde burde man 
udpege de områder, der giver størst ud-
bytte med mindst belastning af naturlige 
ressourcer. Men det er svært at tro, at det 
vil lykkes i tide. Jeg tror desværre, at vi 
må indstille os på omfattende tab af hele 
økosystemer i de tørre områder med tab 
af mange arter, som kun findes der”, spår 
Erik Jeppesen.

dansker tager afsked med arter Erik Jeppesen, ekspert i ferskvand: 
“Vi er tydeligvis ved at pille ved 
noget, vi ikke har vurderet konse-
kvenserne af”.
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Anne Mette K. Jørgensen er meteorolog 
og leder af Danmarks Klimacenter ved 
Danmarks Meteorologiske Institut. Hun 
har siden 1990 deltaget i arbejdet i FN’s 
klimapanel.

Dermed har hun sin del af æren for 
Nobels Fredspris, der i år deles mellem 
FN’s klimapanel og USA’s tidligere vice-
præsident Al Gore. 

FN’s klimapanel blev dannet i 1988. 
Panelet har udgivet fire store rapporter 
om verdens klima og en række special-
rapporter. De kan alle læses på klimapa-
nelets hjemmeside på www.ipcc.ch. 

I Magisterbladets serie om DM-med-
lemmers bidrag til FN’s klimapanel har vi 
tidligere bragt artikler om Jens Hessel-
bjerg Christensen, der er en af verdens 

bedste forskere i regionale klimamodel-
ler, og om Jørgen Fenhann, international 
anerkendt kapacitet på miljøprojekter, 
der kan reducere CO2-udslip. På side 26 
i dette blad kan du desuden læse om 
Erik Jeppesen, der er førende ekspert 
inden for ferskvand, økosystemer og kli-
maforandring.

Fredspris til forskere

2006 blev det varmeste år, siden Dan-
marks Meteorologiske Institut i 1872 be-
gyndte at måle vind og vejr.

Juli 2006 blev den varmeste og den sol-
rigeste måned i 60 år, mens august måned 
blev den vådeste i 40 år.

Sidste efterår blev det vådeste i hele 
den danske vejrhistorie, mens vinteren sat-
te sin egen rekord som både den varmeste 
og den vådeste vinter i 134 år.

“Vi kan ikke med sikkerhed sige, at lige 
netop rekorderne i 2006 skyldes men-
neskeskabt drivhuseffekt, men vi kan med 

stor sikkerhed sige, at nogenlunde sådan 
bliver det normale vejr herhjemme om 40 
til 50 år, medmindre vi ændrer adfærd 
meget hurtigt”, siger Anne Mette K. Jør-
gensen, leder af Danmarks Klimacenter ved 
Danmarks Meteorologiske Institut.

Hun har gennem flere årtier fulgt vind 
og vejr og klimadebat på nærmeste hold.

Anne Mette K. Jørgensen var med til at 
forberede Danmarks deltagelse i topmødet 
om miljø i 1992 i Rio de Janeiro sammen 
med embedsmænd fra forskellige ministe-
rier og styrelser. Hun har deltaget i talrige 
møder som medlem af videnskabelige bag-
grundsgrupper og delegationer.

Geneve, Nairobi, Montreal. Klimadebat-
ten har flyttet sig geografisk, men ikke 
ændret indhold, vurderer hun.

“Emnerne og perspektiverne er de sam-
me som på klimapanelets første møde. Den 
største forandring, set med forskerøjne, er 
nok, at vi i dag kan udtale os med markant 
større sikkerhed”.

Skarpe data
Nye skarpe data fra satellitter. Flere og 
mere præcise målinger på havet, i luften 
og på jorden af klimaets komponenter. 

Superstærke computere med programmer 
til komplekse beregninger. Og frem for alt: 
Meget større viden om, hvordan meteorolo-
giske data skal kobles og forstås. Forskernes 
viden om vores fælles klima er blevet mere 
sikker. Og mere nedslående.

“Vi kan dokumentere en sammenhæng 
mellem udslip af CO2, drivhuseffekt og 
stigende temperaturer. Man kan diskutere 
omfanget af de klimaforandringer, vi står 
over for. Men at vi er midt i en menneske-
skabt global opvarmning, vil kun meget 
få forskere anfægte i dag”, påpeger Anne 
Mette K. Jørgensen.

Forskerne er også ret sikre på en række 
prognoser. For eksempel skal CO2-udled-
ningen toppe inden år 2015, og derefter 
skal den falde med 50 til 85 procent frem 
til år 2050. Og den skal falde yderligere 
i årene derefter. Ellers vil temperaturen 
stige med 2 til 3 grader.

Højere temperatur kan få dele af ind-
landsisen ved polerne til at smelte, og 
vejret vil generelt blive mere voldsomt med 
kraftigere storme og mere ekstrem nedbør.

“Jeg tror ikke, at det rigtig er gået op 
for folk, hvor store udfordringer vi står 
over for. Selv små stigninger i den gen-

dansker samler viden om klima
“Jeg tror ikke, at det rigtig er gået op for folk, hvor store udfordringer, vi står 
over for”, siger en forskningsleder om arbejdet for at undgå en miljøkatastrofe.

af Lisbeth Ammitzbøll · la@dm.dk   foto: Henrik Petit

På nogle punkter vil vore livsbe-
tingelser helt sikkert forandre 
sig. Selv om vi holder helt op 
med at udlede CO2, vil vandet 
blive ved med at stige i flere hun-
drede år.” 

“
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nemsnitlige temperatur vil få store følge-
virkninger for klimaet”, siger meteorologen, 
der blev cand.scient. i 1976, ph.d. i 1988 
og leder af Danmarks Klimacenter i 1998.

Hendes eget speciale er computermo-
dellering af atmosfæren og data-assimile-
ring, altså hvordan man bruger observatio-
ner til at beregne fremtidens vejr.

Ruster sig til nyt vejr
Nationale og regionale planlæggere er 
begyndt at se alvoren i meteorologernes 
fremskrivninger af klimaet. Beregninger fra 
Danmarks Klimacenter ligger bag et helt 
katalog af forslag, der lige har været i of-
fentlig høring.

Forslagene handler om blandt andet klo-
akker, diger, vejskråninger, veje, bygninger 
og andre elementer i vores infrastruktur. 
Kodeordet er klimatilpasning.

Alligevel vil Anne Mette K. Jørgensen 
helst ikke svare på, om vi kan nå at afvær-
ge miljøkatastrofer.

“På nogle punkter vil vore livsbetingelser 
helt sikkert forandre sig. Selv om vi holder 

helt op med at udlede CO2, vil vandet 
blive ved med at stige i flere hundrede år. 
Men vi har også mange handlemuligheder. 
Vi kan begrænse fremtidens CO2-udled-
ning og udvikle nye teknologier inden for 
byggeri, energi og industri. Udsigterne for 
klimaet er alvorlige, men vi er også tekno-
logisk opfindsomme i en grad, som vi aldrig 
før har været. Så det er svært at forudsige, 
hvilke forandringer vi kan nå at afværge, og 
hvilke vi må leve med”.

Klima med etisk dilemma
Ifølge forskerne vil verdens fattigste og 
mest sårbare befolkninger lide mest under 
følgerne af industrilandenes voldsomme 
afbrænding af fossile brændstoffer.

Bønder, der i forvejen kæmper mod 
misvækst og tørke, vil få endnu mindre 
regn. Millioner af mennesker, der bor langs 
verdens store floder, vil opleve stigende 
vandmasser. I mange ulande vil hele stam-
mer og etniske befolkningsgrupper blive 
drevet væk fra deres eget område og ind 
på andres territorier.

Hvem kan forhindre det? Hvem bør for-
hindre det? Global opvarmning har givet 
meteorologien en etisk dimension. 

Ansvar, etik og moral sætter dagsorde-
nen i FN’s klimapanel i lige så høj grad som 
temperaturkurver og nedbørsdata.

Som leder af den danske delegation ved 
møder i FN’s klimapanel er Anne Mette K. 
Jørgensen sammen med medarbejdere i 
Miljøstyrelsen et bindeled mellem viden-
skab og politik.

“Det er meget tilfredsstillende, at ens 
arbejde bliver brugt, og at det har konse-
kvenser. Forhåbentlig gode konsekvenser, 
så de politiske beslutninger, der træffes 
nu, giver rimelige levevilkår for de næste 
generationer. Men det er jo ret beset ikke 
mit bord. Vi lægger fakta frem”, siger lede-
ren af Danmarks Klimacenter.

“På nogle punkter vil vore livsbetingelser helt sikkert forandre sig”, siger Anne Mette K. Jørgensen, leder af Danmarks Klimacenter.



30 magisterbladet · 20/07

®	 boglisten

LEDELSE
Ledelse af  
sociale institutioner
Klaus Kasper Kofod
Bogen bevæger sig på tre 
analyseniveauer; et samfunds-
mæssigt, hvor forandringerne 
i omverdenen diskuteres, et 
organisatorisk, der beskriver 
de særlige vilkår, der præger 
sociale institutioner, og en-
delig et individniveau om de 
ledere, medarbejdere, brugere 
og pårørende, som befolker 
institutionerne. Børsens Forlag, 
2007, 352 sider, 299 kr.

Organisation – Videregå-
ende uddannelser
Kai Hansen, Asbjørn Heide, 	
Pia Linkvist Knærkegaard, 	
Henrik B. Sørensen
Hensigten med bogen er at 
sætte læseren i stand til at 
analysere og vurdere ledelses-
mæssige og organisatoriske 
problemstillinger i virksomhe-
der samt at kunne planlægge 
gennemførelsen af organisato-
riske ændringer. Bogen er ret-
tet mod korte og mellemlange 
videregående uddannelser og 
åbner op til et hjemmeside-
univers med opgaver, cases, 
test, lærerforum m.m. Acade-
mica, 2007, 500 sider, 525 kr.

OPSLAGSVÆRK
Den lille kloge
Carsten Wiedemann 	
og Martin Møller
Den lille kloge 2007/2008 
udkommer for 3. år i træk og 
giver dig igen adgang til alt 
det, du ikke vidste, du burde 
vide. Ud fra spørgsmål stillet 
i radioprogrammet ´Spørge-
hjørnet´ på P1 er der samlet 
en guldgrube af viden. DR 
Multimedie, 2007, 192 sider, 
99,95 kr.

Den store kloge
Carsten Wiedemann 	
og Martin Møller
Den store kloge samler alle 
spørgsmål fra de to første 
udgaver af Den lille kloge, og 
bogen indeholder alt, hvad 
du behøver for at imponere 
til den næste familiemiddag 
– eller bare til at stille den 
almindelige nysgerrighed. DR 
Multimedie, 2007, 216 sider, 
129,95 kr.

PORTRÆT
The Reception of Plutarch’s 
Lives in Fifteenth-century 
Italy
Marianne Pade
Marianne Pade gennemgår de 
mange latinske oversættelser 
af Plutarchs biografier, der 
blev fremstillet i 1400-tallets 
Italien, i en periode hvor latin 
var det internationale litterære 
og videnskabelige sprog. Det 
vises, hvordan Plutarch kom til 
at præge renæssancekulturen 
i Italien, og hvordan den over-
vældende interesse for hans 
biografier kan forklares ud fra 
den måde, antikken blev brugt 
ideologisk. Museum Tuscula-
nums Forlag, 2007, 754 sider, 
575 kr.

PSYKOLOGI
Etiske dilemmaer  
i pædagogisk arbejde
Ruth Mach-Zagal 	
og Kirsten Nøhr
Etiske dilemmaer i pæda-
gogisk arbejde er blevet til 
på baggrund af teoretisk og 
praktisk arbejde med etiske 
problemer og dilemmaer i det 
pædagogiske felt. Bidragyder-
ne har alle beskæftiget sig 
med etik både i forsknings- og 
undervisningssammenhæng og 
i praksis, såvel i Danmark som 
i resten af Europa. Hans Reit-
zels Forlag, 2006, 226 sider, 
275 kr.

STRESS – det moderne 
traume
Nadja U. Prætorius
Stress – det moderne traume 
udfordrer det traditionelle syn 
på arbejdsrelateret stress og 
pointerer, at stress er et alvor-
ligt problem for den, der ram-
mes, men umuligt at løse uden 
hjælp fra omgivelserne. 
En bevidstgørelsesproces af 
samfundsmæssige dimensioner, 
der gør op med arbejdsbetin-
gelser, er nødvendig, da det er 
faktorer som disse, der under-
minerer menneskers faglige og 
personlige integritet med risiko 
for invaliderende konsekvenser. 
Dansk Psykologisk Forlag, 2007, 
240 sider, 248 kr.

PÆDAGOGIK
Pædagogik, pædagogmed-
hjælpere og pædagoger 
– arbejdsdelinger og opdra-
gelsespraksis i daginstitu-
tionen
Bent Olsen
Bogens første ærinde bliver 
at afdække voksnes og især 
pædagogmedhjælpernes op-
dragelsespraksis i daginstituti-
onen. Analyserne skrider frem 
gennem en skelnen mellem de 
voksnes sympatihandlinger og 
deres irettesættelser af bør-
nene. Det andet ærinde ligger 
i besvarelsen af spørgsmålet 
om, hvordan pædagogmed-
hjælpernes arbejdsdag forlø-
ber sammen med og måske 
også op imod pædagogerne – 
fungerer deres mellemværende 
som et arbejdsdelt hierarki. 
PUC, 2007, 360 sider, 310 kr.

RELIGION
Medborgerskab  
– et nyt dannelsesideal?
Ove Korsgaard, Lakshmi 	
Sigurdsson og Keld Skovmand 
(red.)
Medborgerskab handler om 
deltagelse i et fællesskab, 
men skal det være et kultu-
relt eller politisk fællesskab? 
Hvilken rolle spiller religion 
og kultur for medborgerskab? 
Medborgerskab – et nyt dan-
nelsesideal? Bogen henvender 
sig til alle, der interesserer sig 
for demokrati og dannelse og 
for de etiske og eksistentielle 
spørgsmål, som er knyttet til 
diskussionen om medborger-
skab i dag. Religionspædagogisk 
Forlag, 2007, 307 sider, 275 kr.
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Det er beskæmmende, at Det Økonomiske Råd i sin seneste rapport 
igen føler sig forpligtet til at genfremsætte Velfærdskommissionens 
nyliberalt inspirerede reformforslag. Denne gang i form af et forslag 
om, at danske studerende skal betale et undervisningsgebyr på kan-
didatdelen. Undervisningsgebyret skal finansieres af et statsgaran-
teret lån, som tilbagebetales efter endt uddannelse. Alle færdigud-
dannede på kandidatniveau får et nedslag i skatten, der modsvarer 
renter og afdrag på undervisningsgebyret.

Forslaget er angiveligt motiveret af bekymring for, at udvan-
dring af højtuddannede fra Danmark skal dræne det danske 
velfærdssamfund for ressourcer. Det vil man modvirke, ved at 
personer, som udvandrer og dermed ikke bidrager til skattefinan-
sieringen af velfærdsydelserne, ikke får skattefradraget og dermed 
selv finansierer uddannelsesgebyret på kandidatdelen.

Forslaget er rigtigt dårligt, fordi det i den grad er helt ude af 
proportioner, hvad angår forholdet mellem årsag og virkning. 
Forslaget vil indføre et kæmpe brugerbetalingsbureaukrati på alle 
videregående uddannelser dvs. for mange tusinde studerende, 
af hensyn til en ganske lille nettoudvandring. For godt nok ud-
vandrer årligt omkring 25.000 danskere, hvilket dog skal sam-
menholdes med en næsten lige så stor årlig indvandring. Men for 

den danske udvandring gælder yderligere, at 2/3 heraf er vendt 
tilbage inden for de første fem år, og at langt de fleste (80 pro-
cent) er vendt tilbage, når der er gået 10 år. Ikke så underligt: De, 
der udvandrer, er unge under uddannelse eller med netop færdig-
gjort uddannelse, men de vender tilbage til det gode danske vel-
færdssystem med daginstitutioner, gratis skoler og gratis læger og 
hospitaler, når de skal til at stifte familie.

Som kur mod udvandring er brugerbetaling således fuldstændig 
forfejlet. Det rette middel til at forebygge braindrain er tværtimod 
fastholdelsen af en høj velfærd.

Hertil kommer andre rigtig dårlige konsekvenser af forslaget i 
form af risiko for en forstærket skævvridning af tilgangen til de 
videregående uddannelser, hvor børn fra økonomisk dårligere stil-
lede familier i forvejen er underrepræsenteret og ikke mindst også 
klarer sig dårligere, herunder har en lavere gennemførelsesprocent. 
Der er næppe tvivl om, at både unge og forældre fra sådanne 
grupper kan blive mere afskrækket af brugerbetaling end grupper 
med mere solid familieøkonomi og med mere fast tradition for vi-
deregående uddannelse.

Henrik Herløv Lund, økonom, cand.scient.adm.

	_	 debat

Brugerbetaling på videregående uddannelser er en rigtig dårlig ide

Privatiseringer af uddannelsessystemet

– en konference for alle på tværs af uddannelsesinstitutioner og fagforbund
om privatiseringer på de videregående uddannelser og de øvrige dele af 
uddannelsessystemet.

Program samt tilmelding: www.dm.dk/privatiseringer

DM – en fagforening for højtuddannede

DM – en fagforening for højtuddannede · Nimbusparken 16 · 2000 Frederiksberg · dm.dk 
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DM - fagforening for højtuddannede:
(Alle satser er pr. kvartal) 
Din kontingentsats er afhængig af 
din situation. Er du fx fuldtidsansat, 
deltidsansat, selvstændig eller arbejds-
løs, betaler du forskellige satser. Derfor 
er det vigtigt, at du giver DM besked om 
ændringer i din situation, så snart disse 
er kendt for dig.

Vi gør opmærksom på, at kontigentet 
kun kan tilbagereguleres for de sidste to 
fulde kalenderkvartaler.

Fuldtidsansatte 
samt deltidsansatte med mere 
end 18 timer pr. uge 	 kr. 1.082,25
Deltidsansatte med højst 
18 timer pr. uge 	 kr. 520,50
Arbejdsløse, herunder deltidsansatte 
med mindre end 10 arbejdstimer 
pr. uge, der modtager supplerende 
dagpenge 	 kr. 520,50
Ansat i udlandet 
(på dansk kontrakt)	 kr. 1.082,25
(på udenlandsk kontrakt)	 kr. 520,50
Selvstændige	 kr. 915,75 
Værnepligtige med løn	 kr. 440,25
Civilværnepligtige	 kr. 213,75
Pensionister	 kr. 213,75

Studerende 	 kr. 125,00
Studerende (bachelorer med 
akademisk studenterjob)	 kr. 164,75
Studerende DALF	 kr. 137,50
Studerende SUL	 kr. 137,50
Passive	 kr. 213,75
Langtidsledige henvist til 
bistandshjælp/børnepasningsorlov	  
	 kr. 107,25
Børnepasningsorlov 
(60 % af dagpengemaks.)	 kr. 107,25
Abonnenter på Magisterbladet	
	 kr. 213,75

Magistrenes Arbejdsløshedskasse:
(Satser er pr. kvartal)
Fuldtidsfors. inkl. efterløn	 kr. 2.433,00
Fuldtidsfors. ekskl. efterløn 	kr. 1.239,00
Deltidsfors. inkl. efterløn	 kr. 1.762,00
Deltidsfors. ekskl. efterløn	 kr. 867,00

Arbejdsløshedsdagpenge:
(Satser er pr. uge)
Fuldtidsfors., maks.sats: 	  kr. 3.415,00
Deltidsfors., maks.sats: 	  kr. 2.275,00
Fuldtidsfors., dim.sats: 	 kr. 2.800,00
Deltidsfors., dim.sats: 	 kr. 1.865,00
Arbejdsgivergodtgørelse, 
pr. dag:	  kr. 683,00

§	 nyt om navne kontingenter og satser

NYINDMELDTE PR. 1.12.2007

Davidsen, Jonbert, cand.mag.
Heckmann, Anne Birgitte Lau: Postdoc, Å.U. – Det Naturvidenskabelige 
Fakultet
Kjærgaard, Thomas: Videnskabelig assistent, AAU - Institut for  
Uddannelse, Læring og Filosofi
Larsen, Frederik Munk: Timelærer, Det Jyske Musikkonservatorium
Heckmann, Lars-Henrik Lau, Post.doc.: Danmarks Miljøundersøgelser
Burstein, Jette Petersen: Konsulent, Odense Universitetshospital
Sardemann, Lone Nielsen: Programredaktør, Det Danske Filminstitut
Hammer, Michala, Cand.scient.: Unik Human Ressources A/S
Kielland-Brandt, Morten Christian: Professor, DTU Biocentrum-DTU

Priser, legater og udnævnelser 
Ph.d. Kristine Niss, Roskilde Universitetscenter, har modtaget et L’Oréal 
Danmark Legat på 100.000 kr. Kristine Niss’ projekt beskæftiger sig 
med “glas”, det vil sige en væske, som er kølet så hurtigt ned, at den 
ikke krystalliserer, men blot danner en sej masse, som til sidst bliver 
fast. Kristine Niss er den ene af i alt tre kvindelige danske forskere, 
der har modtaget L’Oréal Danmark Legater med støtte fra den danske 
UNESCO-nationalkommission og Det Kongelige Danske Videnska-
bernes Selskab. I sin motivation sagde præsidenten for den danske 
UNESCO-nationslakommisions videnskabsudvalg, professor dr. scient. 
Jens Jørgen Gaardhøje: “Med dette projekt har Kristine Niss forstået at 
videreudvikle et klassisk fysisk område”. 

Ph.d. Rikke Louise Meyer, Aarhus Universitet, har modtaget et L’Oréal 
Danmark Legat på 100.000 kr. Hun er den ene af i alt tre kvindelige 
danske forskere, der har modtaget L’Oréal Danmark Legater med støtte 
fra den danske UNESCO-nationalkommission og Det Kongelige Danske 
Videnskabernes Selskab. Ved legatoverrækkelsen udtrykte de tre parter 
i legaterne glæde over at kunne være med til at støtte unge kvinde-
lige forskere i deres valg af karriere i den videnskabelige verden. Rikke 
Louise Meyers projekt handler om bakterier og deres evne til at hæfte 
sig til overflader og danne biofilm. Biofilm er et stort problem i mange 
sammenhænge, bl.a. på udstyr til fødevareproduktion og i kølelegemer. 
Målet med den kvindelige forskers projekt er at udvikle en strategi til at 
bekæmpe dannelsen af biofilm.

BUPL ønsker mere forskning i pædagogik og i 
pædagogisk arbejde. Derfor har vi afsat en 
forskningspulje til støtte for projekter, som skaber 
ny viden om pædagoger og gavner kvaliteten i 
dag-, fritidsinstitutioner og klubber. Læs mere om 
satsningsområderne og hent udbudsmateriale 
på www.bupl.dk/forskning 
Deadline er 20. januar.

BUPL STYRKER FORSKNINGEN 
– FORDI VIDEN GØR EN FORSKEL
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”Solidaritet”, sagde min HK-kollega, da vi ved 
frokostbordet kom ind på mediernes hyppige 
omtale af kravet om højere løn til særlige grup-
per af offentligt ansatte. Og en undersøgelse, 
som Ugebrevet A4 offentliggjorde resultatet af 
for et par uger siden, bakkede hendes stand-
punkt op – halvdelen af de adspurgte mente, at 
den lønforhøjelse, som alle forventer, skal for-
deles ligeligt; 39 % kunne gå ind for, at pengene 
blev øremærket. Men når små to tredjedele 
også mener, at en særlig pulje skal reserveres 
offentligt ansatte, og når forventningerne er så 
høje, bliver det mere end svært at få enderne til 
at mødes.

Det har da heller ikke skortet på advarsler 
fra økonomer og arbejdsmarkedsforskere. 
”Økonomisk ansvarlighed” er løsenet for vis-
mændene, der taler om lønspiraler, udhuling 
af reallønnen og faldende beskæftigelse, hvis 
lønstigningerne på det offentlige område er for 
markante. Arbejdsmarkedsforskerne har ikke 
noget løsen, men peger på, at det offentlige 
arbejdsmarked ruster sig til konflikt. Politiske 
kommentatorer hefter sig ved, at regeringen er 
bragt i en vanskelig situation, som følge af at 
flere partier har krævet, at der afsættes ekstra 
midler til den ene eller den anden lavtlønnede 
gruppe. Og – føjer nogle af dem til – regeringen 
ønsker næppe at antaste den danske arbejds-
markedsmodel, hvor parterne selv forhandler 
sig frem til et resultat.

Vi har spurgt tillidsrepræsentanterne på 
Horsens Museum og UNI-C i Århus, hvordan 
de ser på Sektorbestyrelsens højest prioriterede 
krav om mindst 10 % i generelle lønstignin-
ger over de næste tre år. Vi har også spurgt, 
hvordan tillidsrepræsentanterne vil rådgive 
medlemmerne, hvis kravet ikke imødekommes, 
og hvilke konsekvenser de vurderer, at en kon-
flikt vil få. Vi fandt det også rimeligt at spørge 
Sine Sunesen, AC´s formand, hvorledes hendes 

holdning til forfordeling af særlige grupper 
af offentligt ansatte er. Det samme spørgsmål 
stillede vi Niels Kristian Petersen – medlem af 
Sektorbestyrelsen, DM´s Overenskomst- og ar-
bejdspladsudvalg og Repræsentantskabet – som 
desuden blev opfordret til at kommentere kra-
vet om mindst 10 % i generelle lønstigninger. 
Svarene findes på de følgende sider.

Det kan ikke undre, at Sine Sunesen kraftigt 
tager afstand fra nogle politiske partiers tilsagn 
om positiv særbehandling; argumentet er imid-
lertid interessant – arbejdsmarkedets parter 
har ansvaret for at nå et resultat, fordi de skal 
forpligtes på at føre resultatet ud i livet. Hvis 
andre overtager ansvaret, er AC´s formand ikke 
længere forpligtet. Det er vel ikke helt klart, 
hvad der ligger i udtalelsen – betyder den, at 
Sine Sunesen vil forholde sig så kritisk til situa-
tionen, at et sammenbrud i forhandlingerne er 
overhængende? Det vil tiden vise.

Niels Kristian Petersen, Lone Seeberg Jen-
sen, Lars Pagh og Kell Sønnichsen er alle enige 
om at kravet om generelle lønstigninger er 
overordentligt centralt. Solidaritet i forhold til 
andre personalegrupper er ikke på tale, men 
nok solidaritet mellem AC-organisationernes 
medlemmer – lønstigningerne skal netop ved-
røre alle. Der gør sig her muligvis et forbehold 
gældende – er de 10 % tilstrækkelige, når de 
privatansatte AC-medlemmer kan opvise for-
højelser på 7 % alene over det seneste år? Er 
forbeholdet der, er det forståeligt. Men som 
også Niels Kristian Petersen understreger, har 
DM andre krav, som er omkostningskrævende. 
Nogle af disse krav skal gerne føres igennem.

I den undersøgelse, jeg refererede til oven-
for, er der også blevet spurgt til, om der forven-
tes konflikt på det offentlige arbejdsmarked.  
83 % blandt sygeplejerskerne er parate til kon-
flikt, hvis lønstigningerne ikke er tilfredsstillen-
de, mens blot 29 % blandt akademikerne føler 

sig tiltrukket af dén tanke. Lone Seeberg Jensen 
og Lars Pagh er imidlertid ikke afvisende over 
for tanken, bestemt heller ikke Kell Sønnichsen. 
Ligger resultatet alene på lønområdet under 
bundlinjen, vil de anbefale medlemmerne at 
stemme nej. Og det får konsekvenser, hurtigt på 
det arkæologiske område, på længere sigt, når 
det gælder UNI-C.

Jeg vil gerne opfordre medlemmer og tillids-
repræsentanter til at følge med i, hvorledes 
overenskomstforhandlingerne udvikler sig, og 
tilkendegive, hvad de mener om udviklingen. 
Og jeg håber meget på, at der stemmes, når af-
talen er i hus – god, mindre god eller ringe. Der 
skulle i 2008 gerne være mange flere end de 
12,3 % af DMs medlemmer, som stemte i 2005.

Velfærd, efterløn og ledighed

leder
af Erik Alstrup, formand for DM Forskning & Formidling

Det handler om løn … højere løn	

Forskning & Formidling er sektor- 
blad for DM-medlemmer, der arbej-
der på forsknings- og kulturinstitu-
tioner. Bladet udkommer fire gange 
årligt. Næste nummer udkommer den 
14. marts 2008.

Redaktionen: Erik Alstrup, Niels Kri-
stian Petersen, Kirsten Prangsgaard og 
Birgitte Thomsen.

Redaktionssekretær:  
Franciska Lee Beckett

Forsidefoto: Jesper Voldgaard
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Det er undergravende for den danske forhandlingsmodel, når 
politikere øremærker midler til bestemte personalegrupper. 
Det mener Sine Sunesen, der er formand for AC. Sektorbe-
styrelsesmedlem Niels Kristian Petersen bakker op og opfor-
drer til solidaritet.

af Franciska Lee Beckett · flb@dm.dk   
Foto: Ricky John Molloy

Forkert, farligt og undergravende for det danske forhandlingssystem. 
Sådan betegner formanden for AC, Sine Sunesen, den øremærkning af 
midler til bestemte personalegrupper og de politiske udmeldinger, der 
har været fremme i medierne op til overenskomstforhandlingerne på det 
offentlige område. “Det danske arbejdsmarked er netop velfungerende, 
fordi det er arbejdsmarkedets parter, der tager ansvaret for, hvordan man 
laver resultaterne. Det betyder, at man føler sig forpligtet af aftalen. Men 
det er klart, at hvis der er nogle, der kommer og giver andre grupper 
noget ved en overenskomstforhandling, så behøver jeg som akademi-
kerformand og mit bagland ikke føle sig forpligtet af det. Derfor bør vi 
hæge om den model, vi har på det danske arbejdsmarked, som vi bliver 
beundret for fra mange landes side”, siger Sine Sunesen, der ud over at 
være formand for AC også er formand for Centralorganisationernes Fæl-
lesudvalg (CFU) og topforhandler for de statsansatte ved de kommende 
overenskomstforhandlinger.

Favorisering ikke acceptabelt
Niels Kristian Petersen, der sidder i Sektorbestyrelsen og i DM´s over-
enskomst- og arbejdspladsudvalg, ser også udviklingen som problema-
tisk. “Der er ikke noget galt i, at fagforbund går til medierne med krav 
om, hvad de mener, deres faggruppe skal have til overenskomsten. Men 
der kan opstå problemer, når politikere går ind i sagen, eller når fagfor-
bund forsøger at påvirke den politiske proces på en sådan måde, at den 
ensidigt tilgodeser nogle grupper på bekostning af andre. Derfor er det 
ikke acceptabelt, at man forsøger at påvirke det på en måde, så det er 
den ene gruppe, der skal have meget, mens andre kun får lidt”, siger han. 

Sektorbestyrelsens højest prioriterede krav til de kommende for-
handlinger er generelle lønstigninger, der svarer til minimum 10 procent 
over de tre overenskomstsår. “Det er ikke sådan, at vi vil nøjes med 
10 procent. Men med de 10 procent har vi et kriterium, som vi i vores 
sektorbestyrelse vil benytte til at vurdere, om vi er kommet over smerte-
grænsen. Vi har prioriteret løn særlig højt, fordi vi mener, det er på tide, 
at der sker noget med de offentligt ansatte magistres løn. At de privatan-
satte magistre har haft en meget positiv fremgang i det forløbne år, gør 
det endnu mere vigtigt, at de offentligt ansatte også får en lønudvikling, 
der kan sørge for, at niveauet bliver højere”, siger Niels Kristian Petersen. 

Et af de krav, Sektorbestyrelsen har fremsat, der skal sikre lønudvikling 
for alle, er en præcisering af, at Ny Løn består af basisløn og tillæg. Det 
skal sikre, at alle får et tillæg. Dermed er der ikke er nogen arbejdsgiver, 
der kan undgå at give et tillæg, som det er tilfældet i dag.

Helhedsbillede afgørende
Det er ikke alene løn, der er afgørende for, om Sektorbestyrelsen vil an-
befale medlemmerne af Forskning og Formidling at stemme ja eller nej 
til overenskomsten. Det pointerer Niels Kristian Petersen. “Det er et hel-
hedsbillede, der afgør, om vi vil anbefale et ja eller et nej. Løn er ikke det 
eneste, vi kigger på. Der er også andre ting, der spiller en stor rolle for 
os. Der kan fx være punkter, hvor arbejdsgiversiden får noget igennem, 
som vi finder uspiseligt. Så må vi vælge at anbefale et nej”.

Stop øremærkning

Sine Sunesen, der er formand for AC, mener, at øremærkning af mid-
ler til bestemte personalegrupper er undergravende for det danske 
forhandlingssystem. 
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De synes ikke selv, de kræver nogen 
herregård. Men overenskomstforhand-
lingerne skal betyde markante lønstig-
ninger. Det mener museumsfolk i Hor-
sens. Og de er parate til at kæmpe for 
deres sag. 

af Franciska Lee Beckett · flb@dm.dk   
Foto: Jesper Voldgaard

“Det er andre personalegrupper, der er fokus 
på i medierne. Men vi vil ikke sidde tilbage 
som de artige børn i klassen og være glade for 
den smule, vi kan få”. Budskabet er klart nok. 
De offentlige lønninger skal op, og efterslæbet 
til de private lønninger skal ned. Og det er kun 
rimeligt. 

Det mener arkæologerne Lars Pagh og Lone 
Seeberg Jensen, der er henholdsvis tillidsrepræ
sentant og tillidsrepræsentantsuppleant på 
Horsens Museum. “Netop det, at vi har et 
efterslæb på det offentlige område, gør, at vi er 
nødt til at få en markant højere løn, så vi kan 
komme mere på omgangshøjde med AC´erne 
i det private. Vi mener, vi er det værd, og vi 
mener, det kan skade det offentlige område, at 
medarbejdere flygter over i det private”, siger 
Lars Pagh. 

Ikke ublu krav
DM og AC har fuld opbakning fra tillidsre-
præsentanterne på Horsens Museum til at 
prioritere generelle lønstigninger højt ved de 
kommende overenskomstforhandlinger. Også 
Sektorbestyrelsens smertegrænse på 10 procent 

bliver taget godt imod. “Vi bakker fuldt op om 
de 10 procent og mener slet ikke, det er for 
meget. Vi mener, det er meget moderat. Både 
set i forhold til overenskomsten 2005 og til sy-
geplejerskernes krav om 15 procent over tre år. 
Og også i forhold til det seneste års lønstigning 
på syv procent for AC´ere ansat i det private”, 
lyder det fra Lars Pagh. 

Lars Pagh mener ikke, en ordentlig løn skal 
være afhængig af mere eller mindre vilkårlige 
lokale forhandlinger af individuelle løndele. 
“Der skal ske forbedringer, der sikrer realløn-
nen for alle. Og det mener vi gøres bedst ved at 
få størst mulige procentuelle lønstigninger – og 
ved at få forbedret den basislønskala, de fleste 
er indplaceret på. Det er ikke, fordi vi synes, 
det er et ublu krav. Vi synes faktisk bare, at vi 
bør komme op på et nogenlunde anstændigt 
niveau”.

Lars Pagh og Lone Seeberg Jensen, der 
begge er nye i hvervet som tillidsrepræsentant, 
vil løbende orientere deres kolleger om over-
enskomstens udvikling. Når forslaget kommer 
til afstemning, vil de diskutere det med kol-
legerne. Lars Pagh og Lone Seeberg Jensen vil 
tilkendegive deres holdning over for kollegerne 
i AC-gruppen.

Konflikt sidste udvej
Bygherrerne må holde vejret og håbe på et 
tilfredsstillende resultat. For arkæologerne i 
Horsens er klar til at tage en konflikt, hvis det 
bliver nødvendigt. I så fald vil alle byggeprojek-
ter – private som offentlige – blive sat på pause, 
indtil arkæologerne igen kommer på arbejde, 

så de kan registrere og sikre fortidsminder på 
byggegrunde. Før arkæologerne har undersøgt 
grunden, kan anlægsarbejder nemlig ikke på-
begyndes.

“Vi synes, AC har en rigtig god sag, og vi 
har fuld tillid til, at de kan forhandle en over-
enskomst, der tilgodeser vores krav om væsent-
lige forbedringer af lønnen, på plads. Men vi 
vil anbefale et nej til resultatet, hvis vi mener, 
det er for uambitiøst”, siger Lars Pagh. Lone 
Seeberg Jensen uddyber. “Hvis AC forhandler 
et resultat på plads, så er det, fordi det er noget, 
de kan stå inde for. Det er med i vores overve-
jelser, og det vil vi også respektere langt hen ad 
vejen. Men vi kan ikke på forhånd sige, at vi vil 
anbefale et ja”, siger hun.

Konflikt er absolut sidste udvej, mener til-
lidsrepræsentanterne. De kan ikke se, at nogen 
kan have interesse i en konflikt. “På vores 
område vil en konflikt formentlig ikke kunne 
undgå at forsinke byggeprojekter. Og det er vi 
selvfølgelig ikke interesseret i. Vi håber bestemt 
ikke, det kommer til konflikt. Men holdningen 
er, at vi er parate til at kæmpe for vores sag, 
hvis det måtte komme så langt. Sådan er det at 
være solidarisk i et fagligt system”, lyder det fra 
Lars Pagh, der har en klar opfattelse af, at hans 
kolleger bakker op om den holdning

Selvom arkæologerne melder klar til at gå i 
konflikt, hvis resultatet ikke er tilfredsstillende, 
understreger de, at de ikke håber, det kom-
mer så vidt. “Selvom vi måtte blive nødt til at 
forkaste overenskomstforslaget, er der stadig 
mulighed for at hente noget hjem i et forlig”, 
siger Lars Pagh. 

Arkæologer kræver 
anstændig løn



37magisterbladet · 20/07 · Forskning & Formidling

“Vi håber bestemt ikke, det kom-
mer til konflikt. Men holdningen 
er, at vi er parate til at kæmpe 
for vores sag, hvis det måtte 
komme så langt. Sådan er det 
at være solidarisk i et fagligt 
system”, siger Lars Pagh, der er 
tillidsrepræsentant på Horsens 
Museum. Lone Seeberg Jensen er 
tillidsrepræsentantsuppleant.

Horsens Museum

Der arbejder godt 30 AC´ere på Horsens Museum. Langt størstedelen 
af dem er arkæologer. 10 ud af de godt 30 AC´ere er ansat i tidsbegræn-
sede stillinger. 

I efteråret 2007 blev AC´erne organiseret som faggruppe på muse-
et. Det skete, da Lars Pagh og Lone Seeberg Jensen, der begge er Mid-
delalderarkæologer, blev valgt som tillidsrepræsentanter. Tidligere var 
AC´erne på Horsens Museum repræsenteret af en fælles tillidsrepræ-
sentant ved Horsens Kommune. Men museet i Horsens har de seneste 
år været i rivende udvikling, og aktivitetsniveauet i den arkæologiske 
afdeling er steget eksplosivt. Det har betydet 
nyansættelser og øget behov for selvstændig 
organisering.
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Kell Sønnichsen vil have lønstigninger 
på linje med det private arbejdsmarked. 
Mindst. Han er tillidsrepræsentant i den 
statslige virksomhed UNI-C og ser til, 
mens kolleger flygter over i det private.

af Franciska Lee Beckett · flb@ruc.dk   
Foto: Jesper Voldgaard

Det seneste års tid er der forsvundet flere aka-
demiske medarbejdere fra UNI-C, end der er 
kommet til. Det er ikke til at vide, hvad årsagen 
er til det, men Kell Sønnichsen har konstateret, 
at der de foregående år er flere, der rykker over 
i det private. Samtidig er lønnen steget betyde-
ligt for it-folk ansat i det private. 

Kell Sønnichsen er tillidsrepræsentant på 
UNI-C i Århus. Han er uddannet datalog og 
arbejder med softwareudvikling. UNI-C er 
en statslig styrelse, der hører under Undervis-
ningsministeriet.

Lønnen skal op
“I og med vi sidder i en it-virksomhed, er det 
nok ikke lønnen, der får folk til at være her. 
Hvis man går ud i det private, får man betyde-
lig mere i løn”, siger Kell Sønnichsen. Han er 
derfor glad for, at DM har prioriteret generelle 
lønstigninger højt ved de kommende overens-
komstforhandlinger. Og Sektorbestyrelsens 
nedre smertegrænse på 10 procent over de tre 
overenskomstsår er en god ting. For som Kell 
Sønnichsen siger: “Det kan også blive for surt. 
Lønefterslæbet kan blive for stort. Derfor synes 
jeg, det er fint, at DM prioriterer løn som det 

højeste. Men man skal nok ikke stikke sig blår i 
øjnene og tro, at 10 procent flytter så meget”.

Kell Sønnichsen har med sine syv år som til-
lidsrepræsentant været med til at stemme til fle-
re overenskomster, og han har tilkendegivet sin 
egen holdning til resultatet over for sine kolle-
ger. I dag kan han med en vis portion sikkerhed 
sige, at han vil anbefale sine kolleger at stemme 
nej, hvis ikke lønnen får et ordentligt løft. 

“Jeg vil nok sammenligne procenterne med 
det private arbejdsmarked. Og hvis resultatet, 
der kommer til afstemning, ligger under det 
private arbejdsmarked, vil jeg ikke anbefale et 
ja. For et ja forudsætter, at lønstigningen ligger 
på linje med det private. Mindst”, lyder det fra 
tillidsrepræsentanten på UNI-C.

Tillæg er nødvendige
Kell Sønnichsen synes, det er naturligt, at der er 
en del fokus på løn med den struktur, der er i 
Ny Løn. “Når man en gang årligt skal igennem 
runden med lokale forhandlinger, skal man kig-
ge på sin lønseddel og tage stilling til sin løn. 
Det tror jeg skaber et større fokus på løn”. 

Ifølge Kell Sønnichsen mangler der generelt 
blandt arbejdsgivere på det offentlige arbejds-
marked en holdning om, at tillæg er noget 
naturligt og ikke exceptionelt, som det var før 
i tiden. “Da vi her på UNI-C gik over på Ny 
Løn, regnede jeg på, hvor meget man skulle 
op på i tillæg for at nå samme niveau som 
gammel skala med det, der svarede til det uni-
versitetslektortillæg, som man plejede at få på 
det tidspunkt. Mine beregninger viste, at man 
skulle hente 100.000 kr. hjem i tillæg om året. 

Et slutniveau på 100.000 kr. gennemsnitligt tror 
jeg ikke, der er ret mange arbejdsgivere, der ser 
som naturligt”, siger Kell Sønnichsen.

Sektorbestyrelsen har til overenskomsten 
fremsat krav om, at det fremover skal præcise-
res, at lønnen består af både basisløn og kva-
lifikations- og/eller funktionsløn. Kravet fører 
ikke i sig selv til, at slutniveauet nås, men det er 
fremsat for at sikre, at alle får tillæg. 

Undervisningssektor uden internet
De mange løfter og krav om højere løn kan 
komme til at betyde konflikt. Må Kell Søn-
nichsen og hans kolleger på UNI-C nedlægge 
arbejdet, kan det få konsekvenser for mange 
mennesker, der er beskæftiget i uddannelses- 
og forskningsverdenen. 

Kell Sønnichsen gætter på, at en eventuel 
konflikt vil betyde, at store dele af undervis-
ningssektoren vil være uden netværk.

“Meget af det, vi laver, er internetløsninger. 
Så jeg vil tro, at det er det første, der kan opstå 
problemer med. Derudover leverer vi en del 
administrative tjenester, der typisk vedrører 
økonomi og planlægning. En konflikt vil have 
umiddelbare konsekvenser for brugerne, men 
jeg tror ikke, systemerne vil lukke ned på en 
gang. Der vil nok være noget hist og her, der 
ikke fungerer ordentligt, og det vil så accelerere. 
Systemerne vil ikke blive drevet eller repareret, 
hvis de går i stykker, og det vil efter en uge eller 
to være vanskeligt for institutionerne”, vurderer 
Kell Sønnichsen. Og det er kun gætværk, da det 
ikke præcis er til at vide, hvad en konflikt på 
UNI-C vil betyde.

Lønfremgang  
som i det private
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UNI-C

Der arbejder omkring 40 magistre på UNI-C i Århus. Langt størstedelen af dem er 
DM´ere. Kell Sønnichsen har i syv år været tillidsrepræsentant på UNI-C i Århus.

UNI-C er en styrelse under Undervisningsministeriet, der leverer it-tjenester 
til uddannelses- og forskningsverdenen. Eksempler er Forskningsnettet, der for-
binder de videregående uddannelser i Danmark med et højhastighedsnetværk, 
og SkoleKom, der er undervisningsverdenens fortrukne 
mail- og konferencesystem.

Mere end 500.000 brugere er jævnligt i berøring med 
UNI-C´s produkter og it-tjenester. 

UNI-C har også afdelinger i København, Odense og 
Lyngby.

“Jeg synes, det er fint, at DM 
prioriterer løn som det højeste, 
men man skal nok ikke stikke sig 
blår i øjnene og tro, at 10 pro-
cent flytter så meget”, siger Kell 
Sønnichsen, tillidsrepræsentant 
på UNI-C i Århus.
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Privat job
1. To beslutninger er gode at træffe, inden 
man går til samtale. For det første, hvilket 
lønkrav man vil spille ud med, hvis man 
bliver spurgt. For det andet, hvor ens smer-
tegrænse går. Dvs. den laveste løn, man vil 
acceptere. Beslutningerne er vigtige, for at 
man ikke indgår en aftale, som man fortry-
der bagefter.
2. Træf beslutningerne på et solidt grund-
lag. DM spørger hvert år alle privatansatte 
cand.scient.’er og cand.mag.’er, hvad de 
tjente i september. Svarene ser således ud:

DM’s lønundersøgelse 
gennemsnitsløn alt inkl. september 2007

Kand.årg.	 cand.scient.	 cand.mag.	 vækst
	- 1983	 55.762	 50.463	 3,7%
	1984-86	 53.100	 48.414	 3,7%
1987-88	 52.804	 47.720	 3,7%
1989	 53.314	 41.321	 5,1%
1990	 50.057	 48.997	 4,2%
1991	 51.854	 43.806	 6,7%
1992	 49.232	 45.610	 7,1%
1993	 48.187	 44.350	 7,7%
1994	 48.060	 40.789	 5,4%
1995	 47.780	 40.450	 5,1%
1996	 48.221	 41.148	 5,1%
1997	 48.397	 42.445	 5,9%
1998	 44.684	 38.582	 6,9%
1999	 44.377	 38.321	 7,8%
2000	 41.177	 37.288	 8,8%
2001	 41.824	 36.452	 9,4%
2002	 40.055	 34.978	 10,0%
2003	 36.421	 32.710	 11,0%
2004	 34.639	 32.440	 11,0%
2005	 33.032	 30.343	 11,8%
2006	 33.076	 29.884	 11,0%
2007 	 30.911	 29.120	 --

Se også DM’s interaktive lønstatistik på 
www.dm.dk/sw311.asp.

Tallene omfatter alle løndele, også eget og 
arbejdsgivers evt. pensionsbidrag. De, der 
skal ansættes på en privat arbejdsplads 
for første gang, bør tage højde for, at løn
niveauet stiger løbende. Ifølge Danmarks 
Statistik 3,3 % det sidste år. Allerede 
ansatte kan tage udgangspunkt i tabellens 
vækstprocenter. 
3. Løngennemsnit for forskellige brancher 
og arbejdsfunktioner kan ses på www.
dm.dk/privatstatistik. Se også forslag til 
standardkontrakter på www.dm.dk/stan
dardkontrakt, for der er meget andet end 
løn, man skal aftale.
4. Lønniveauet på enkeltarbejdspladser kan 
fås ved at ringe til DM. Her kan man også 
få tjekket kontrakt og evt. konkurrenceklau-
suler.
5. DM har som supplement besluttet en 
vejledende startløn for nyuddannede på kr. 
29.500. 
 

Offentligt job
1.	Hvis man ved ansættelsessamtale bliver 
spurgt om ens lønforventning, så kan det 
være hensigtsmæssigt at svare, 
-- at man forventer at en forhandling  tager 

udgangspunkt i  relevant lønstatistik for 
offentligt ansatte, 

-- og at det  jo er tillidsrepræsentanten el-
ler DM, der skal forhandle, hvis man får 
tilbudt jobbet. 

 
Hvis man herefter bliver spurgt, hvad stati-
stikken viser, så kan man f.eks. bruge disse 
tal:
 
Finansministeriets lønstatistik for statsan-
satte cand.scient.er og cand.mag.er 2007 
nyuddannet	 23.045	+ 17,1% pension
1 års erfaring	 25.292	+ 17,1% pension
2 års erfaring	 27.197	 + 17,1% pension
3 års erfaring	 28.995	+ 17,1% pension
mere erfaring*	 30.729	+ 17,1% pension
meget erfaring*	33.514	 + 17,1% pension
mest erfaring*	 36.943	+ 17,1% pension

2.	Sig aldrig dit job op, før din tillidsrepræ-
sentant har forhandlet tillæg med ledelsen. 
Det offentlige lønsystem betyder, at tillidsre-
præsentanten næsten altid kan forhandle om 
tillæg ved nyansættelse. Hvis man siger sit job 
op for tidligt, er det sværere at opnå et godt 
resultat. Hvis forhandlingen ikke kan være fær-
dig, før du har tænkt dig at sige op, så vent. 
Arbejdsgiveren kan i det offentlige ikke give et 
job, som man er blevet tilbudt, til en anden, 
så længe der forhandles om lønnen.
3.	Hvis man får tilbudt jobbet, skal man 
hurtigst muligt  kontakte tillidsrepræsentan-
ten, så man kan drøfte, hvilket lønkrav han/
hun skal fremsætte. Hvis der ikke er nogen 
DM- eller AC-tillidsrepræsentant, så skal 
man kontakte DM’s sekretariat, som skal 
forhandle. – Hvem der er tillidsrepræsen-
tant, kan man få at vide i DM eller på www.
dm.dk/findtillidsrepraesentant.
4.	Læs mere om tillægsforhandling og til-
lægsniveau i DM’s “Lønguide” side 7 og un-
der omtalen af det relevante ansættelsesom-
råde eller på www.dm.dk/tillaegsforhandling. 
Endelig kan man læse i Faglig Håndbog, som 
findes på www.dm.dk/faglighaandbog. Vælg 
kapitel 3.2 Offentlig løn og tillæg.

Ansøgning om forskningsbevilling
Ansøgningen skal mindst indeholde:
1. Nettoløn pr. måned på det skalatrin, du 
er på. Satserne (1.4.2007):
Trin 3: 	 20.061,58 kr.
Trin 4: 	 21.783,00 kr.
Trin 5: 	 23.476,58 kr.
Trin 6: 	 25.021,25 kr.
Trin 8: 	 26.407,17 kr.
Er du på gammelt lønsystem, så se tallene 
på www.dm.dk løn og ansættelse.
2. Normalt kvalifikations-
tillæg:	 2.882,39 kr.
for ph.d.-kandidater: 	 3.816,13 kr.
for lektorbedømte:	 6.302,70 kr.
3. Pensionsbidrag: 17,1 % af skalalønnen 
og tillæg.
4. Feriepenge: 12,5 % af skalalønnen, tillæg 
og eget pensionsbidrag (1/3 af de 17,1 %).
5. Arbejdsgivers atp-bidrag: 97,80 kr.
6. Dato for oprykning til næste løntrin.
Der er særlige regler for ph.d.-stipendiater. 
Flere oplysninger om ansøgning om forsk-
ningsbevilling og om ph.d.-stipendiater kan 
ses på www.dm.dk/forskningsmidler.

Timelønsjob
1. Lønnen er på universiteter og seminarier 
aftalt til 210,89 kr. pr. arbejdstime. Forbere-
delsestid: mellem 40 og 90 minutter pr. un-
dervisningstime. Eksterne lektorer har bedre 
vilkår. – Se i øvrigt DM’s “Lønguide 2007” 
side 59 eller www.dm.dk/eksternlektor.
2. Andre steder skal man selv forhandle. 
Som grundlag har DM og AC besluttet disse 
vejledende minimumssatser pr. arbejdstime: 
a)	alm. videnskabeligt arb.: 	 229,53 kr.
b)	konsulentarbejde:  	 530,00 kr.
c)	privat klientkonsultation: 	 725,00 kr.
d)	foredrag: mellem 2.000 og 3.000 kr. for 

et foredrag på 45 til 60 min. Kan man 
aftale bedre betaling, er det bare godt.

Ansættelse med løntilskud
1.	Skal man ansættes på en offentlig ar-
bejdsplads, skal man normalt ansættes efter 
AC-overenskomsten. Men lovgivningen for-
hindrer, at man kan få en timeløn, der er hø-
jere end 105,02 kr. (pr. 1.4.2007). Ud over 
timelønnen skal man have det fulde pensi-
onsbidrag, som er aftalt i overenskomsten.
2.	Skal man ansættes på en privat arbejds-
plads, er der ikke noget lønloft, og lønnen 
forhandles på samme måde som for andre 
ansatte. Se første spalte på denne side.
3.	Yderligere vejledning kan ses i DM’s “Løn-
guide 2007”, og på www.dm.dk/ lontilskud.
Løntilskuddet til arbejdsgiver kan maksimalt 
udgøre 61,14 kr..

	C	 vigtige råd før ansættelsessamtalen
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